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Diskusija o narodnostnih
vprašanjih na Dunaju

Ob priložnosti izida standardnega dela dr. Theodorja Veiteria -Pravo 
narodnostnih skupin in jezikovnih manjšin v Avstriji" (Das Recht der 
Volksgruppen und Sprachminderheiten in Osterreich) je univerzitetna 
založniška in knjigotržna družba Wilhelm Braumiiller organizirala dne 
20. novembra 1970 v Haydnovi sobi Avstrijske hiše na Dunaju diskusijo 
o narodnostnih vprašanjih. Na njej so sodelovali pod vodstvom glavne
ga urednika ddr. Giintherja Nenninga poleg avtorja knjige univerzitet
nega profesorja in mednarodno priznanega strokovnjaka za narodnost
na vprašanja dr. Theodorja Veiterja znani ustavno-pravni znanstvenik 
univerzitetni profesor dr. Feliz Ermacora, izvedenec za nemške manj
šine dr. Manfred Stroka, glavni urednik koroške Kleine Zeitung Her
bert Stritzl, član predsedstva Hrvatskega kulturnega društva na Gra
diščanskem dr. Ivo Miiller, predsednik Hrvatskega tiskovnega društva 
višji uradni svetnik Stefan Emrich, strokovni nadzornik dr. Valentin 
Inzko in predsednik Zveze slovenskih organizacij na Koroškem dr. 
Franci Zvvitter.
O pomembni diskusiji, ki je bila 

le pred ozkim krogom povabljenih 
zainteresiranih, je zadnjo soboto 
zvečer poročala tudi avstrijska te
levizija, medtem 'ko je izmed liska 
o diskusiji prva nestvarno poročala 
Kleine Zeitung pod senzacionalnim 
naslovom »Profesor 'Ermacora izjav
lja: Manjšinsko ugotavljanje je po
trebno".

Prav to poročilo, ki je izzvalo na 
torkovem zasedanju koroškega de
želnega zbora ponovno debato o 
tako Imenovanem ugotavljanju 
manjšine, pa je netočno in teden- 
ciozno. V resnici je prof. dr. Erma
cora na izrecno vprašanje Stritzla, 
ali smatra nasprotno od dr. Veifer- 
ja ugotavljanje manjšine za po
trebno, poudaril, da je bil do te 
diskusije o tem prepričan, da pa so 
Iznešeni argumenti in pomisleki 
manjšinskih zastopnikov proti ugo
tavljanju nanj napravili močan vtis 
In se zaveda, da bi moralo priti 
predhodno do absolutne razkužitve 
politične atmosfere. Na to je višji 
uradni svetnik Emrich pravilno pri
pomnil, da v tem primeru »ugotav
ljanje" ne bo več potrebno, ker ga 
nihče več ne bo terjal.

Kleine Zeitung pa tudi v ostalem 
ne poroča stvarno. Tako na primer 
grobo pači prikaz dr. Inzka o ne

naravnem padanju števila koroških 
Slovencev pni ljudskih štetjih, kakor 
je trditev, da bi se bili diskutanti 
zediniti na predlog dr. Stroke, po 
katerem bi bili dvojezični topograf-

Deželni zbor
RAZPRAVLJA O PRORAČUNU 

ZA LETO 1971

Koroški deželni zbor raz
pravlja ta teden o proračunu za 
prihodnje leto. Predhodno je 
osnutek proračuna, ki ga je 
predložil deželni finančni refe
rent namestnik deželnega gla
varja Suchanek, obravnaval že 
pristojni pododbor deželnega 
zbora, kjer je bil soglasno spre
jet. Kljub temu pa je sedanja 
razprava v plenumu deloma 
zelo razgibana in prihaja več
krat do ostrih spopadov med 
govorniki posameznih strank.

Med razpravo je bilo govo
ra tudi o vprašanjih slovenske 
narodnosne skupnosi na Ko
roškem. V razpravi je sodelo
val tudi deželni poslanec Han- 
zi Ogris (SPO), ki je opozoril 
na nekatere važne probleme.

Ker se razprava danes še na
daljuje, bomo o njenem poteku 
obširneje poročali v prihodnji 
številki našega lista.

Sprejem v Celovcu
ob jugoslovanskem državnem prazniku

V nedeljo 29. novembra bodo v 
Jugoslaviji spet obhajati največji 
državni praznik — Dan republike. 
Letošnje praznovanje je še poseb
no slovesno, saj velja 25-letnemu 
jubileju formalne uzakonitve repu
blike, za katero pa so biti temelji 
položeni že na zgodovinskem II. 
zasedanju AVNOJ 29. novembra 
1943 v Jajcu.

Jugoslovanski generalni konzul v 
Celovcu dipl. inž. Karmelo Budihna 
in soproga sta v sredo zvečer pri
redila ob državnem prazniku tradi
cionalni sprejem v slavnostni dvo
rani celovške trgovinske zbornice. 
Sprejema se je udeležilo več sto 
predstavnikov političnega, kultur
nega in gospodarskega življenja 
Koroške. Med gosti so bili deželni 
glavar Sima, predsednik deželnega 
zbora Titlian, namestnika deželne
ga glavarja Suchanek in dr. Weiss- 
mann, člani deželne vlade in šte
vilni deželni poslanci, celovški žu
pan Ausserwinkler, zastopniki raz
nih zbornic, uradov In ustanov, za
stopniki tiska in drugi predstavniki 
javnega življenja.

Med udeleženci sprejema so bili 
tudi številni predstavniki narodnih

in kulturnih organizacij ter gospo
darskih uslanov slovenske narod
nostne skupnosti na Koroškem.

ski napisi upravičeni le v okrajih s 
25 % prebivalstva drugega jezika, 
naravnost iz trte izvita. Prvič ude
leženci te diskusije sploh niso po
klicani, da bi o čem sklepali, v 
ostalem pa kakega definitivnega 
razmofrivanja ni bilo ne v tem ne v 
drugih vprašanjih.

To so dejstva lin nam je žal, da 
smo resnici na ljubo bili prisiljeni 
najprej popraviti nekorektno poro
čanje Kleine Zeitung, ker je že 
omenjena debata v koroškem de
želnem zboru ponovno pokazala, 
kako neodgovorni poročevalci lah
ko manipulirajo javno mnenje.

Diskusija na Dunaju je bila v res
nici zelo stvarna in je poleg prav
nih aspektov, s katerimi se življenj
sko delo dr. Vedenja temeljito in iz
črpno bavi, osvetlila predvsem tudi 
politično — človeško stran pereče
ga vprašanja narodnostnih skupin 
v Avstriji. Prav iz tega vzroka je dr. 
Ermacora izrazil dvome o možnosti 
ugotavljanja manjšine, ki ga dr. 
Veiter že iz pravnega vidika od
klanja, kakor na splošno v knjigi in 
v svojem iznašanju dokazuje, da 
Avstrija dejansko ni izpolnila ob
veznosti iz člena 7 državne pogod
be. Tozadevni izvedbeni zakoni, ki 
zadevajo te koroiiso slovensko na
rodnostno skupnost, so v resnici 
torzo; na Gradiščanskem pa Avstri
ja sploh miti še mi pristopila do ka
kršnegakoli reševanja. Zelo jasno 
utemeljuje dr. Veiter, da so upravi
čeni v imenu manjšine govoriti le 
tisti, ki želijo in si prizadevajo za 
obstoj in razvoj narodnostne skup
nosti, ne pa ljudje, ki so sicer pri
padniki manjšine, pa se borijo pro
ti uresničitvi manjšinskih zaščitnih 
določil.

O knjigi, ki je izšla ob 50. ob
letnici Avstrije kot zvezne države 
— žal popolnoma zamolčan, notra
nje- in zunanjepolitično izredno va
žen dogodek, kakor je poudaril 
prof. dr. Ermacora — bomo še po
ročali. Diskusija sama pa je bila 
izredno tehtna, tako da je prof. dr. 
Ermacora sprožil predlog, naj bi se 
v okviru avstrijskega društva za zu
nanjo politiko izvedel poseben se
minar o narodnostnih vprašanjih, ki 
bi brez emocij in polemike služil 
razčiščenju dificHne problematike.

Matični narod bolj odločno
za pravice manjšin v zamejstvu

Komisija skupščine SR Slovenije za mednarodne odnose je 
prejšnji teden razpravljala o položaju slovenskih narodnih manj
šin v Avstriji in Italiji ter na Madžarskem. Ob tej priložnosti je 
bilo posebej govora tudi o dogodkih ob nedavnih proslavah 
petdesetletnice plebiscita na Koroškem. Med razpravo je bila 
izrečena ostra kritika na račun slovenskih političnih forumov in 
sredstev javnega obveščanja, ker niso dovolj odločno in pravo
časno reagirali na že vnaprej pričakovane šovinistične izpade 
na Koroškem proti slovenski manjšini.

Na seji je bilo poudarjeno, da »moramo našima sosedoma 
(Avstriji in Italiji — op. ured.) enkrat jasno povedati, da dobrega, 
prijateljskega sodelovanja ne moremo gojiti, če in dokler do
voljujeta tako grobe provokacije proti temeljnim interesom naše 
manjšine, dokler se torej grobo kršijo mednarodne norme o spo
štovanju manjšinskih pravic. Za naše rojake v jamejstvu lahko 
zahtevamo to, kar zahtevajo in si izborijo v istih državah druge 
manjšine (Južna Tirolska in podobno)."

Med zasedanjem je prišla do izraza velika prizadevnost in 
zavest dolžnosti komisije, da se podrobneje in odločneje zavzame 
za vrsto rešitev in konkretnih ukrepov glede slovenske manjšine 
v Avstriji in Italiji, zlasti pa tudi glede nedavnih šovinističnih 
dogodkov ob petdesetletnici plebiscita.

Reševanje
manjšinskih vprašanj
bistveni pogoj za dobre sosedske odnose

Mednarodni odbor skupnosti štu
dentov Slovenije, ki nam je poslal na 
posebnem mestu objavljeno pismo 
»Vsem koroškim Slovencem!", se je 
obrnil tudi na državni sekretariat za 
zunanje zadeve v Beogradu ter se za
nimal, kaj je jugoslovansko zunanje 
ministrstvo podvzelo v korist sloven
ske manjšine v Avstriji, Italiji in na 
Madžarskem. Glede koroških Sloven
cev v svojem pismu državnemu sekre
tariatu za zunanje zadeve v Beogra
du omenjeni odbor pravi:

»Večkrat smo na različnih mestih 
pisali in opozarjali, da je manjšin
ska politika Avstrije daleč od poli
tike pomiritve in sprave v dvona- 
rodnem prostoru in da v svojih pri
zadevanjih na Koroškem sledi logi
ki prisilne raznaroditve slovenske
ga prebivalstva. Zadnje potrdilo 
naših trditev je bilo veliko slavje 
10. oktobra 1970 v Celovcu ob pet
desetletnici koroškega plebiscita, ki 
se je nedaleč od meje končalo z 
več kot petdeset let starimi veliko- 
nemškimi gesli in vojaško parado.

Ta manifestacija nemškega kon-

SLOVENSKO LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU 

gostuje s tragedijo Otona Župančiča

Veronika Deseniška
# v nedeljo 6. decembra 1970 ob 11.30 uri v farni 

dvorani v Železni Kapli in
ob 19.30 uri v farni dvorani v Šmihelu pri Pliberku,

# v ponedeljek 7. decembra 1970 ob 19.30 uri v ki
nodvorani v Borovljah,

# v torek 8. decembra 1970 ob 19. uri v farni dvo
rani v št. Jakobu v Rožu

Režija: Franci Krlža|, scena: Avgust Lavrenčič, ko
stumi: Mija Križajeva
Vstopnice so v predprodaji pri krojevnlh Slovenskih 
prosvetnih društvih, pri voditeljih farne mladine, v pi
sarnah SPZ In KKZ ter eno uro pred pričetkom pred
stav.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA — KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA

zervatizma in nacionalnega primi
tivizma je v sodobnem svetu vse
splošne integracije gotovo smešen 
preostanek preteklosti. Zdi pa se 
nam, da je s prisotnostjo in aktiv
no udeležbo predsednika republi
ke Avstrije Franza Jonasa in pred
sednika vlade Bruna Kreiskega po
stala ta manifestacija ne le infor
macija o stopnji notranjega razvo
ja avstrijske družbe, pač pa tudi 
več kot formalno potrdilo o nestrp
ni in diskriminacijski nacionalni av
strijski politiki, ki je tako namesto 
lokalnega dobila tudi državno obe
ležje.

Avstrija in Jugoslavija sta obe 
podpisnici avstrijske državne po
godbe iz leta 1955, ki ureja tudi 
manjšinsko vprašanje. Zvezni in 
slovenski Izvršni svet vztrajno kaže
ta svojo voljo za najboljše odnose, 
avstrijska politika pa nikakor ne 
gre v tej smeri. Na to nas še pose
bej opozarjata resolucija Zveze slo
venskih organizacij na Koroškem z 
dne 26. oktobra 1970, poslana 
kanclerju Kreiskemu ter koroškemu 
deželnemu glavarju Simi, ter pismo 
Narodnega sveta koroških Sloven
cev z dne 8. novembra 1970, po
slano voditeljem obeh vodilnih av
strijskih političnih strank Kreiskemu 
In Withalmu, kakor tudi pisanje na
prednejših avstrijskih časopisov, ki 
so proslavo 10. oktobra označili kot 
nestrpno in nedemokratično.

Z ozirom na izredno skope in 
pomanjkljive informacije v zvezi z 
vašo letošnjo dejavnostjo vas pro
simo, da nas seznanite z vašimi pri
zadevanji za reševanje perečega 
manjšinskega vprašanja, z vašim 
stališčem do dogodkov ob petde
seti obletnici plebiscita ter z vašim 
bodočim delovanjem v zvezi s tem 
problemom.

Menimo, da je razreševanje od
prtih manjšinskih vprašanj eden iz
med bistvenih pogojev za dobre 
sosedske odnose."

Mednarodni odbor skupnosti štu
dentov je s tem vprašanjem seznanil 
tudi zvezno konferenco SZDL Jugo
slavije, zvezno skupšino SFRJ, re
publiško konferenco SZDL Slovenije, 
republiško skupščino SRS in republi
ški izvršni svet ter jih hkrati iprosil 
tudi za njihovo stališče.
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Obsežni projekti novih elektrarn
Razpis drugega energetskega posojila 1970 je dal povod, da so pri osrednjem združe
nju avstrijskega elektrogospodarstva javnosti razložili problematiko oskrbe z električno 
energijo v prihodnjih desetih letih. Po tamkajšnjih računih je pričakovati, da bo do le
ta 1980 poraba električne energije narasla letno za 7 odstotkov, v desetih letih torej za 
70 odstotkov. Ob upoštevanju tega naraščanja in ob upoštevanju obveznosti v izvozu 
električne energije bo treba v prihodnjih desetih letih zmogljivost avstrijskih elektrarn 
povečati za okroglo osem milijard kilovatnih ur.

Tej potrebi nasproti ugotavlja osrednje 
združenje avstrijskega elektrogospodarstva, 
da je z obstoječimi projekti gradnje novih 
elektrarn, ki so na poti realizacije, zagotov
ljeno povečanje oskrbe z električno energi
jo le zo dve milijardi kilovatnih ur. Osrednje 
združenije in včlanjene družbe elektrogospo
darstva bodo torej morale v prihodnjih de
setih letih zgraditi še vrsto novih elektrarn, 
katerih financiranje pa še ni zagotovljeno. 
Načrt projektov novih elektrarn obsega zla
sti pospešeno dograditev elektrarne Rožek- 
St. Jakob v Rožu, gradnjo kalorične elektrar
ne v Korneuburgu, ki naj bi začela obrato
vati leta 1973, in gradnjo šeste elektrarne 
na Dravi v Borovljah, s katero bodo pričeli, 
čim bo zgotovljena elektrarna Rožek-Št. Ja
kob v Rožu. Prve priprave za gradnjo te 
elektrarne so že v teku 'in se nanašajo na 
gradnjo novega humperškega mostu, ki bo 
blizu 700 metrov dolg.

Vse te elektrarne, pa tudi manjše, 'ki jrh 
gradijo deželne zveze za elektrifikacijo, ven
dar še ne bodo mogle zadostiti naraščajo
čemu povpraševanju za električno energijo. 
Temu povpraševanju bo v večji meri šele 
zadoščeno, ko bo leta 1976 pri Tullnu na 
Nižjem Avstrijskem začela obratovati prva 
atomska elektrarna v naši državi, kateri bo 
verjetno kmalu sledita druga, kakor je sli
šati iz poučenih krogov. Zaenkrat je vendar 
še pričetek gradnje prve atomske ali jedrske 
elektrarne odvisen od zagotovitve financira
nja. Tozadevno se osrednje združenje elek
trogospodarstva pogaja tako z Ameriko kot 
z Zvezno republiko Nemčijo, Švedsko in 
Švico oz. s podjetji teh držav, ki gradijo 
jedrske elektrarne.

Letos bo osrednje združenije v gradnjo 
elektrarn 'investiralo 2,6 milijarde šilingov. 
Ker je ta znesek krit le do 2,3 milijarde šilin
gov, je združenje skupno z družbo avstrij
skih dravskih elektrarn in družbo elektrarn v 
Visokih Turah za čas od 23. do 30. novem
bra 1970 razpisalo drugo energetsko poso
jilo v višini 300 milijonov šilingov. Za to po
sojilo stavlja dve alternativi: prva se nanaša 
na posojilo za dobo 15 let s 7 odstotki ob
resti, druga pa na posojilo za dobo 9 let s 
6,75 % obresti. Upoštevajoč nadaljnje pro
jekte je pričakovati, da bo njihova realiza
cija zahtevala v prihodnjih letih razpis še 
nadaljnjih posojil, s tem pa tudi možnost na

IZ DRUGIH LISTOV:

Genocid
Šovinistični krogi na Koroškem ne mi

rujejo. Kaze, da njihova vnema zaradi 
„domovinske ljubezni“ in z njo poveza
nega „obrambnega boja", s katerim v 
resnici oznanjajo velikonemški naciona
lizem in rasizem, ni popustila.

Te dni je glasilo Heimatdiensta Ruf 
der Heimat jasno in nedvoumno izreklo 
svoj osnovni moto, ko je zapisalo nače
lo, ki naj velja za njene pristaše in so
mišljenike v odnosu do slovenske nacio
nalne skupnosti na Koroškem:

„Obrambni boj tudi še danes ni kon
čan. Zgodovina potegne črto pod raz
vojem med dvema narodoma šele tedaj, 
kadar eden izmed teh dveh narodov ne 
obstaja več."

To je, kot vse kaže, tudi bistvo odgo
vora nacionalističnih, velikonemških 
krogov na prizadevanje, da bi ob pet
desetletnici koroškega plebiscita poteg
nili črto čez sedanje germanizacijske po
izkuse in pritisk na slovensko manjšino 
ter skušali le-tej v duhu 7. člena držav
ne pogodbe in modernih mednarodnih 
norm o manjšinah zagotoviti človeka 
dostojno, nacionalno življenje.

Ljudje okrog Ruf der Heimat potem
takem naravnost pozivajo javnost, naj 
doslej kulturnega naroda in človeštva 
nevredno, podlo početje nadaljuje, do
kler še obstajata dva naroda na koroških 
tleh, dokler se bo tod govorilo tudi slo
vensko.

To je jasen poziv na genocid, na zlo
čin proti človeštvu, zares vreden na
cističnih časov in ljudi, ki so se vnemali 
za takšno ideologijo .. .

Veter. Maribor, II. 11. 1171

daljnjih ugodnih naložb denarja v avstrij
skem elektrogospodarstvu.

Elektrogospodarstvo in njegova investicij
ska dejavnost je že v preteklosti dalo ko
roškemu dvojezičnemu ozemlju gospodarske 
impulze, ki jih je zelo potrebovalo in ki jih 
drugače skoraj ni bilo deležno. Gradnja 
elektrarne Kazaze je vidno poživila gospo
darski razvoj podjunskih občin, ki ležijo ob 
Dravi. Isto je mogoče reči za elektrarno Bi- 
strica-Brlčovs, pri katere gradnji je prišlo 
do dveh novih mostov čez Dravo, in za grad
njo elektrarne Rožek-Št. Jakob v Rožu. Ker

pride za to elektrarno na vrsto elektrarna 
Borovlje, je pričakovati, da bodo trajali ti 
impulzi gotovo še sedem let, če pa bo rea
lizirana še projektirana elektrarna pri Ani
nem mostu, pa še dalj.

Ob razpoložljivosti tolikih količin električ
ne energije je težko razumeti, zakaij na tem 
ozemlju nadaljnja 'industrializacija ubira ta
ko polževo pot. To je težko razumeti tem
bolj, ker je medtem tudi računski dvor av
strijskega parlamenta ugotovil, da tako ime
novana Podjunska železnica med Pliber
kom in Št. Pavlom v Labotski dolini, ki je 
stala pol milijarde šilingov, gospodarstva v 
tem območju ni poživila in da je bila to 
docela zgrešena investicija. Če bi bil ta 
denar naložen v industrializacijo dvojezič
nega ozemlja, bi bito ob razpoložljivi elek
trični energiji temu ozemlju gotovo bolj po- 
magano.

(bi)

Sporazum med SPO in FPO
zagotavlja izvajanje proračuna socialistične vlade

Vladna SPO in opozicijska FPO sta po dol
gotrajnih pogajanjih dosegli sporazum, s kate
rim je zagotovljeno, da bo državni proračun 
za leto 1971 v parlamentu sprejet (zanj bosta 
glasovali SPO in FPO proti OVP) in bo s 
tem sedanja socialistična vlada prihodnje leto 
lahko izvajala svoj program, v kolikor ga je 
ob »dediščini", ki jo je zapustila prejšnja 
OVP-jevska vlada, že mogla upoštevati in iz
vajati pri izdelavi svojega prvega državnega 
proračuna.

Da je moglo priti do sedanjega sporazuma, 
sta stranki seveda morali iskati in tudi najti 
primeren, za obe strani sprejemljiv kompromis. 
Pri tem je šlo za razne zahteve s strani FPO 
z ozirom na davčno politiko, kar je — v šte
vilkah izraženo — znašalo v celoti 840 milijo
nov šilnigov, ki jih bo treba zagotoviti z del
nim zmanjšanjem izdatkov na drugih področ
jih, deloma pa tudi, in sicer v višini 218 mili
jonov šilingov, s povečanjem primanjkljaja v 
državnem proračunu.

»Cena" sporazuma pa je obsegala tudi še 
reformo dosedanjega volilnega zakona. O po
trebi take reforme je govora že več let in do 
izvedbe samo zaradi tega ni prišlo, ker ji je 
nasprotovala OVP, ki se je prav dosedanje
mu volilnemu zakonu imela zahvaliti za ve
čino v minulih dveh desetletjih. Šele po letoš
njih volitvah ima SPO in FPO skupaj po
trebno večino, da od besed preideta k deja
njem. To sta tudi napravili ter včeraj v par
lamentu proti OVP izglasovali nekatere spre
membe dosedanjega volilnega reda.

Delno reformirani volilni zakon v glavnem 
predvideva naslednja nova določila: namesto 
dosedanjih 165 poslancev bo v parlamentu v 
bodoče 183 mandatarjev, število volilnih okro
žij se bo zmanjšalo od 25 na 9 (vsaka zvezna 
dežela bo le 1 volilno okrožje), za dodelitev 
preostalih mandatov pa bo Avstrija razdeljena 
le še na dvoje področij volilnih okrožij na
mesto dosedanjih štirih, tako da bo eno pod
ročje obsegalo Dunaj, Nižjo Avstrijsko in

Gradiščansko, drugo pa Koroško, Zgornjo Av
strijsko, Solnograško, Štajersko, Tirolsko in 
Predarlsko.

OVP je — kakor že povedano — do zadnje
ga nasprotovala takim spremembam. Ko pa je 
videla, da z nadaljnjim zavlačevanjem ne bo 
mogla uspeti, se je zatekla k demagoškemu 
tarnanju, češ da bi bilo treba bolj izčrpno raz
pravljati o tako važnem vprašanju; samo je 
pri tem pozabila, da se razprava o problemu 
pravzaprav vleče že več let in da je bila rav
no ona tista, ki je v vseh teh letih onemogo
čila stvarno obravnavanje in reševanje vpraša
nja.

S sedanjo delno reformo volilnega zakona 
problem seveda rti bil povsem zadovoljivo ure
jen; za obsežno reformo je potrebna dvo
tretjinska večina, ki pa je brez podpore OVP 
ni mogoče doseči.

Občinske volitve
na Nižjem Avstrijskem

Zaradi združitve majhnih občin so bile 
zadnijo nedeljo na Nižjem Avstrijskem delne 
občinske volitve, pri katerih »je OVP utrpela 
občutne izgube. Delež OVP je nazadoval od 
61,63 na 60,14% in delež SPO od 34,24 
na 34,23 %, FPO pa je svoj delež na glaso
vih povečala od 0,21 na 0,72 % in »KPO od 
0,72 na 0,79%.

Število mandatov je pri OVP padlo od 
1009 na 981, pri SPO od 464 na 461 in pri 
KPO od 7 na 6, medtem ko je FPO, ki prej 
v teh občinah ni bila zastopana, dobila 7 
občinskih odbornikov. Zaradi zmanjšanja 
števila občin se je seveda zmanjšalo tudi 
število županov, od katerih jih je OVP zgu
bila 143, SPO pa samo 17.

Koroški duhovni provincializem
ZAVIRA USPEŠEN GOSPODARSKI RAZVOJ DEŽELE

Pred nedavnim so bili na Dunaju predstavniki tovarn preprog iz raznih krajev Ju
goslavije, ki so imeli tehnično posvetovanje z lastnikom avstrijskega podjetja-kooperan- 
ta tovarne Eybl. Kako se razvija to sodelovanje med avstrijskimi In jugoslovanskimi 
podjetji, je bilo potem povedano na tiskovni konferenci, kjer je lastnik tovarne Eybl 
dr. Franz Wilhelm zastopnikom tiska obrazložil osnove avstrijsko-Jugoslovanske koope
racije v proizvodnji preprog In drugih vrst blaga.

Na tiskovni konferenci je bilo med drugim povedano, da bodo avstrijske In Jugo
slovanske tovarne preprog prihodnje leto proizvedle za okroglo eno milijardo šilingov 
preprog ter se s tem uvrstile na prvo mesto v Evropi.

Ob tej priložnosti je predsednik zvezne gospodarske zbornice ing. Rudolf Sallin- 
ger, ki je za predstavnike jugoslovanskih tovarn priredil sprejem v poslopju zvezne go
spodarske zbornice, izrazil iskrene želje za uspešno sodelovanje tudi v bodoče. Prizna
nje uspešni kooperaciji je Izrekel tudi gospodarski svetnik jugoslovanskega veleposla
ništva na Dunaju Edo Rasberger, ki pa je hkrati opozoril, da imajo nekatera jugoslo
vanska podjetja, ki hočejo sodelovati z avstrijskimi podjetji na avstrijskem ozemlju, pri 
tem precejšnje težave, kakršnih avstrijska podjetja v Jugoslaviji nimajo. Predsednik Sal- 
linger je zagotovil, da bodo ukrenili vse potrebno, da bodo ovire v tej smeri odstranje
ne In da se bo sodelovanje med obema državama kar najbolje razvijalo. V enakem smi
slu se |e izrazil tudi zvezni minister za trgovino In industrijo Staribacher, ki Je hkrati 
poudaril tradicionalno prijateljsko sodelovanje med Avstrijo in Jugoslavijo.

•
Pri težavah, o katerih so govorili na omenjenem sprejemu na Duno|u, so bile ne

dvomno mišljene predvsem »cvetke", ki jih je na tem področju v zadnjem času rodil 
koroški duhovni provincializem. Medtem ko so povsod v svetu In tudi v Avstriji razumeli 
zahteve današnjega časa ter stremijo za čim širšim sodelovanjem, pa imamo pri nas na 
Koroškem »patriote", ki še danes skušajo postavljati železne zavese. V svoji žagama- 
nosti pa pozabljajo, da je prav njihov duhovni provincializem glavna ovira za uspe
šen gospodarski razvoj dežele.

posiROKecnsvecu
NEW YORK. — V glavni skupščini 

OZN so prejšnji teden spet glasovali o ki
tajskem zastopstvu v svetovni organizaciji. 
Prvič v zgodovini teh zdaj že dvajsetletnih 
glasovanj se je večina držav članic izrekla 
za sprejem LR Kitajske v OZN. Vendar pa 
tokrat še ni bila dosežena dvetretjinska ve
čina, ki je potrebna zaradi zloglasnih mahi
nacij Amerike, ki z vsemi sredstvi skuša ob
držati zastopnika korumpiranega Čangkaj- 
škovega režima na Formozi kot predstav
nika Kitajske v Združenih narodih. Toda 
letošnje glasovanje je vsekakor pokazalo, da 
je ta politika ameriške vlade čedalje manj 
priljubljena, kajti iz leta v leto se veča šte
vilo tistih držav, ki pravijo, da le LR Ki
tajska more biti pravi zastopnik kitajskega 
naroda. Med državami, ki so letos prvič 
glasovale za sprejem LR Kitajske v OZN, 
je bila tudi Avstrija. Pozitivno v tem smi
slu se je izreklo 51 držav, 49 delegacij je 
še vedno sledilo povelju iz Washingtona, 
predstavniki 25 držav pa so se glasovanja 
vzdržali.

MONCHEN. — Na Bavarskem so mi
nulo nedeljo volili nov deželni parlament 
in je — kakor je bilo splošno pričakovati 
— zmagala konservativna CSU, ki je prvič 
po letu 1946 spet dosegla obsolutno večino 
glasov ter je število svojih mandatov pove
čala od 110 na 124. Socialni demokrati so 
»pri številu glasov nekoliko nazadovali in 
zgubili 9 mandatov, tako da bodo v novem 
deželnem parlamentu imeli le še 70 zastop
nikov. Zato pa je njihov partner v bonski 
koaliciji zabeležil nepričakovan uspeh: li
beralna FDP, ki v zadnji legislativni perio
di ni bila zastopana v bavarskem parla
mentu, je zdaj dobila 10 poslancev. S tem 
ravno na Bavarskem toliko kritizirana po
litika sedanje bonske vlade tudi v tej izra
ziti trdnjavi nemškega konservativizma in 
revanšizma ni doživela poraza. Pri tem je 
treba namreč še upoštevati, da je CSU v 
glavnem pridobila na račun neonacistične 
NPD, ki je zdaj tudi še na Bavarskem zgu
bila svoje zastopstvo v parlamentu.

DUNAJ. — Avstrijski zunanji minister 
dr. Rudolf Kirschschlager bo v dneh od 2. 
do 5. decembra uradno obiskal Poljsko, v 
začetku prihodnjega leta pa bo odpotoval 
tudi v Sovjetsko zvezo. V razgovorih s 
poljskimi predstavniki bo poleg bilateral
nih vprašanj nedvomno v ospredju pro
blem evropske varnostne konference, med
tem ko bo v Moskvi gotovo na »dnevnem 
redu" tudi vprašanje avstrijskih prizade
vanj za dosego sporazuma z EGS. V tej 
zvezi je bilo s sovjetske strani že večkrat 
slišati resne pomisleke ter opozorila na ob
veznosti, ki jih je Avstrija prevzela v dr
žavni pogodbi in v zakonu o trajni nevtral
nosti.

BEOGRAD. — Predsednik zveznega iz
vršnega sveta Mitja Ribičič je sprejel dele
gacijo Italijanske unije za Istro in Reko. 
Predstavniki italijanske narodnostne skup
nosti so predsednika jugoslovanske vlade 
seznanili z vrsto konkretnih vprašanj, od 
katerih ureditve je odvisno zboljšanje živ
ljenjskih in delovnih razmer pripadnikov 
italijanske narodnosti v Sloveniji in Hrvat- 
slki. Med razgovorom so dali koristne po
bude za ureditev teh vprašanj.

MOSKVA. — Sovjetska zveza in LR Ki
tajska sta po daljši prekinitvi spet obno
vili diplomatske odnose. Po štirih letih se 
je namreč vrnil v Moskvo kitajski velepo
slanik, medtem ko je sovjetski veleposlanik 
že pred meseci odpotoval v Peking. Hkrati 
pa sta obe državi sklenili v Pekingu tudi 
nov trgovinski sporazum (prvi po letu 
1967), po katerem se bo blagovna menjava 
med Sovjetsko zvezo in LR Kitajsko v pri
merjavi z lanskim letom podvojila.

SAIGON. — Ameriški predsednik Nixon 
in njegova vlada sta znova pokazala, da 
njunim zagotovilom o želji po miru v Viet
namu sploh ni mogoče verjeti. Ob ikoncu 
prejšnjega tedna je namreč ameriško letal
stvo znova napadlo Severni Vietnam ter 
bombardiralo številne objekte na sevemo- 
vietnamskem ozemlju. V Washingtonu so 
to dejanje označili kot »povračilno akcijo", 
ker so se v Severnem Vietnamu drznili se
streliti nad severnovietnamskim ozemljem 
ameriško izvidniško letalo. Toda mednarod
na javnost je ta cinizem ameriške vlade, ki 
si lasti vlogo »svetovnega žandarja", naj
ostreje kritizirala in tako na Vzhodu kakor 
tudi na Zahodu nedvoumno poudarila, da 
ameriška vlada s takimi dejanji sama naj
bolj postavlja na laž vse svoje fraze o mi
roljubnosti.

ABIDJAN. — V afriški državi Gvineji 
so se izkrcali tuji vojaški najemniki ter po
skušali strmoglaviti vlado predsednika Se- 
kouja Toureja. Gvinejska vlada je za ta na
pad obtožila Portugalsko ter od varnostne
ga sveta zahtevala pomoč v boju proti tu
jim napadalcem.
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PRED GOSTOVANJEM SLG IZ CELJA:

»Veronika - visoka pesem ljubezni"

nravnem

V dneh od 6. do 8. decembra bo kot gost Slovenske prosvetne zveze in 
Krščanske kulturne zveze gostovalo na Koroškem Slovensko ljudsko gle
dališče iz Celja ter v Železni Kapli, Šmihelu pri Pliberku, Borovljah in Št. 
Jakobu v Rožu uprizorilo tragedijo Otona Zupančiča »VERONIKA DE- 
SENIŠKA“.
Snov za svojo odrsko stvaritev je dobil pesnik v zgodovini celjskih gro
fov. Uporabil je romantično zgodbo Friderika Celjskega in Veronike z 
Desenic ter zgodovinsko resničnost oblikoval v shakespearski dramatski 
tehniki, v lepih verzih in duhovitih pogovorih, z ljudskimi izrazi in tra
gičnim leporečjem.

V naslednjem ponatiskujemo iz gledališkega lista SLG Celje odlo
mek članka, ki ga je Janez Žmavc objavil pod naslovom »Ljubezni silni 
pala sta v oblast, to jima je ves greh“.
Kdo in kaj je Veronika? Kam z 

njeno ljubeznijo, položeno med dr- 
žavnopolitične interese? Ali nas zgo
dovinska snov s svojo konkretnostjo 
bega in ovira, da bi jo docela razu
meli? Ali pa kot uporaben motiv raz
prostre dovolj možnosti za svobod
no interpretacijo ... Ustavimo se ob 
treh osebah, ki jih usodnost Veroni
kine ljubezni najbolj zadeva in ki so 
se zdele kritičnim zapisovalcem naj
bolj problematične in ob katerih si 
moramo ustvariti svojo sodbo.

Najprej sama Veronika. Dorasla 
Desenicam se iztrga iz svojega narav
nega okolja in jih zapusti z vsem 
svojim koprnenjem po velikem svetu.
Njeno poglavitno in lahko bi rekli 
edino področje je ljubezen. Ta ljube
zen je čista, slepa, neizkušena — ne 
sprašuje, kdo je ljubljeni. Slepo ver
jame vanj. Vendar ta ljubezen ni pa
sivna. Bori se zanjo. Iz začetne za
maknjene čutnosti in prevzetosti zra
se v pravo, pristno, polnokrvno žen
sko, ki ne odstopa od svojega poslan
stva, od ljubezni in materinstva.
Častihlepje je le orodje tega boja, 
ne cilj. Izkušnjavec v njej želi kriv
do za Jelisavino smrt obrniti v prid 
še večji krivdi, proti njej pa se Vero
nika usodno še naprej do konca okle
pa le ljubezni. Ko mora tudi sama 
umreti, meni, da je smrt pravična ka
zen. Prevzema nase krivdo, se očišču
je — krivda ji pomaga umreti, tako 
laže razume nepravično smrt. Ven
dar smrt ne pride kot delovanje več
ne pravice, kot kazen za greh, za ka
terega vemo, da nima podlage, niti

ni prilika o Hermanovem 
redu, ki je porušen na koncu spet pri
šel v prividno ravnovesje in kazno
val Veroniko, ki se je pregrešila proti 
konvenciji, stopila je iz nižin v pra
viloma nedosegljive višave. Njena 
tragična smrt je pri Župančiču meta
forično odprto spoznanje, da je ljube
zen uresničljiva le v hrepenenju, v 
drznem letu ji stro peruti temne sile 
zahrbtnih višin, v katere se požene.

Friderik je prav tako dosledno iz
risan odrski značaj. Doslednost se 
očituje vse od prvega srečanja. Sre
čamo ga v svetlem trenutku, prevze
tega od silne, nenadne ljubezni. Ali 
mu verjamemo? V njem so globoke 
usedline nekdanjih uživaštev pa tudi 
očiten upor zoper nepotešenost, neiz
polnjeno ljubezen v zakonu. Rešuje 
se v Veroniko, verjamemo mu, če
ravno vemo, da postavlja to ljube
zen na kocko, ko pravi, da se ne bo 
odrekel celjskim zvezdam. Prevarana 
Veronika ga zasovraži, v sovraštvu 
pa je ljubezen in med obilico teh 
stanj in spoznanj ne potone. Oklene 
se Friderika, ob katerem začuti, da je 
— najsi že bo tak ali tak, negativen 
ali pozitiven — njegova ljubezen 
vendarle pristna. Vendar — skušaj

mo korakoma slediti razvoju te lju
bezni s Friderikove strani. Veroniki 
prikrije navezanost drugi ženski, v 
strahu za svojo ljubezen si spleta 
gnezdece na pristavi in kasneje že 
bolj opogumljen jo prestavlja v Novi 
Grad. V imenu te ljubezni vidi Jeli
savino smrt kot izpolnitev svojih 
skrivnih načrtov: usodo postavlja na 
svojo stran. Prepušča se ji tako, ka
kor se prepušča ljubezni. V tem je res 
nekaj očitane mu pasivnosti, ki pa 
jo je vzeti kot aktivnost v bistvu ne
gativnega junaka.

Razložiti si moramo tudi spremem
be, navidezni odklon od doslednosti, 
ki je zarisana v tem značaju. Ob Ve
ronikini smrti je ves strt. Zvestoba 
Veroniki je le v spregledanju, kako 
zgrešena je njegova pot. »Mene je 
brezna v sebi strah“. Toda z življe
njem se je ločil od mrtve Veronike, 
podredil se je Hermanu — zvest je 
ostal le celjskim zvezdam. Ker pa je 
Župančiču zgodovina služila le kot 
motiv, se ta razlaga izmika tragične
mu čustvu, ki dvigne Friderika in ga 
očiščenega postavi dokončno ob Ve
roniko.

Jelisava se s svojo smrtjo odločno 
'postavi po robu Friderikovi ljubezni, 
čeravno se zdi, da mu je iz občutka 
lastne krivde odpustila. Pomembna 
je ugotovitev, da se je že pred spo
znanjem, da ljubi Friderik Veroniko, 
pripravljala in nemara že tudi odlo
čila za smrt. Veronika samo pospeši 
njeno odločitev in je kriva le toliko, 
kolikor obstaja. To je žensko mašče
vanje, obrnjeno navznoter in hkrati 
navzven. Njen značaj ni samo čudo
vito obarvano elegično tkivo, je pre
tresljiva navzočnost, ki ji je Župan
čič odmeril posebno vlogo.

Vsem koroškim Slovencem!
PISMO MEDNAROD. ODBORA SKUPNOSTI ŠTUDENTOV SLOVENIJE

Vedno znova in znova ugotavljamo, da reševanje položaja 
Slovencev na Koroškem še zdaleč ne gre po demokratični poti. 
»Razvoj" kaže enako nasilno, le čedalje bolj prefinjeno asimila
cijo, diskriminacijo in zanikanje temeljnih pravic Slovencev kot 
naroda in posameznikov, ki se hočejo prištevati k Slovencem. 
Resolucija Zveze slovenskih organizacij na Koroškem z dne 26. 
oktobra 1970, poslana kanclerju Kretskemu ter koroškemu dežel
nemu glavarju Simi ter pismo Narodnega sveta koroških Sloven
cev z dne 8. novembra 1970, poslano voditeljema obeh vodilnih 
avstrijskih političnih strank, ponovno kažeta, da boj koroških 
Slovencev v Avstriji v teh razmerah že zdavnaj ni več boj za 
narodno In državljansko enakopravnost, ampak se je moral za
radi okoliščin spremeniti v boj za golo ohranitev jezika in kulture.

V imenu ljubljanskih študentov izraža Mednarodni odbor 
skupnostti študentov na ljubljanskih visokošolskih zavodih po
polno solidarnost in pripravljenost po svojih močeh podpreti ta 
boj Slovencev in vseh njihovih organizacij na Koroškem.

V Ljubljani, 16. novembra 1970
Za Mednarodni odbor:

Peter Kuhar
Zgornje pismo ije Mednarodni odbor skupnosti študentov 

Slovenije naslovil na Zvezo slovenskih organizacij na Koroškem, 
Narodni svet koroških Slovencev In kluba slovenskih študentov 
na Dunaju in v Gradcu.

Dosežki slovenskega založništva
PRIČAJO O VISOKI KULTURNI RAVNI SLOVENCEV

Na Koroškem se še večkrat sreča
mo s predstavniki borniranega „hcr- 
renvolka", ki dopovedujejo, da smo 
Slovenci narod brez kulture. Morda 
bi se taki ljudje enkrat zamislili, 
kaikšne uspehe dosega slovenski na
rod na primer na področju založ
ništva, ki je nedvomno prepričljiv 
dokaz visoke kulturne ravni.

V eni zadnjih številk našega lista 
smo poročali o jubileju mariborske 
založbe Obzorja, tokrat pa hočemo

vVtaustav Janusch v celovški galeriji

PRIHODNJE LETO
9. GRAFIČNI BIENALE

V ljubljanski Modornl galeriji bo pri
hodnje leto ». mednarodni grafitni bie
nale, ki bo — kakor ie idaj zagotavljajo 
— eden najpomembnejiih svetovnih do
godkov na grafitnem podrotju. Razstava, 
na kateri bodo spet sodelovali najboljii 
predstavniki tovrstne umetnosti iz vsega 
sveta, bo odprta S. junija. Povezana bo z 
mednarodnim sretanjem umetnostnih kri
tikov, teoretikov in najpomembnejiih u- 
stvarjalcev.

Prihodnje leto bodo proslavili tudi 15- 
■etnico prirejanja teh razstav, s katerimi 
si jo Ljubljana pridobila eno izmed vodil
nih mest v predstavljanju tovrstne likovne 
dejavnosti na svetu.

Ime Gustav Janusch se že nekaj let pojavlja v kul
turnem življenju koroških Slovencev In sploh avstrij
ske javnosti, lahko pa trdimo, da si osvaja širšo pu
bliko. Po poklicu je učitelj in proučuje na bekštanjski 
glavni šoli, star Ije 31 let, rodil se ije v Selah, sodeluje 
tudi kot pesnik pri koroški kulturni revici .mladje", 
katere 10. številka je pred kratkim 'izšlo. Trenutno 
razstavlja Janusch v celovški galeriji Slama, pred 
tem se je pojavil že na Dunaju v galeriji „Auto- 
dida-kt” (1969) ter na Plešivcu.

Razstava pri Slami, ki obsega 16 slik v oljnati teh
niki, je prva, ki je namenjena široki publiki. Izmed 
razstavljenih del naj navedem le nekaj naslovov: 
»Stiri žene", .Ura", .Spalnica", .Dva svetnika", .Pred 
cerkvijo". Vsebinsko bi njegove slike mogli uvrstiti v 
tako 'imenovano naivno umetnost" in v romantično 
pisano realnost. Vsa imenovana dela bi bilo treba 
prišteti prvi skupini, ki je bila v koroškem tisku upra
vičeno deležna dobre kritike. Janusch niza figuro ob 
figuro, tako da nastanejo tesne skupine, ki jih opazo- 
vavec nehote asociira s stenami srednjeveških cerkva,

pokritimi s freskami. Tudi okraskov ne manjka, če
prav le-ti izpovedim posameznih slik ne dodajajo nič 
bistvenega.

Ta način stikanja je za Koroško brez dvoma novost, 
posebno še spričo dejstva, da slika Janusch v tej 
tehniki .svojo in našo vsakdanjost", kot se je nek 
kritik pravilno izrazil. Da je ta pot značilno Janu- 
scheva In zato zanimiva ter umetniško več kot obeta
joča, o tem rii dvoma; mnogo teh eksponatov visi 
po stenah umetniško zainteresiranih oseb.

Po drugi strani pa tega ne moremo trditi o drugi 
skupini, o .romantičnih", idiličnih slikah, ki kar kipe 
od sentimentalnih barv ter ponavljajo obrabljeno 
vsebino (botanika, rože, ljubke deklice, vrtovi...). 
Že pri otvoritvi razstave, torej pred javno kritiko v 
tisku, je bilo to z več strani ugotovljeno.

Vsekakor je ta razstava, odštevši omenjene Slabe 
stvari, priznanja vreden uspeh našega mladega sli
karja, ki je brez dvoma izpolnil vse predpostavke za 
umetniško ustvarjanje.

Florijan Lipusch

navesti nekaj podatkov o dosedanji 
dejavnosti in veličastnih dosežkih 
Državne založbe Slovenije, ki letos 
prav tako slavi svoj srebrni jubilej.

Svoje poslanstvo je začela Držav
na založba Slovenije pred 25 leti z 
izdajo Župančičeve pesniške zbirke 
»Zimzelen pod snegom". Od takrat 
je samo pri tej založbi izšlo že 3.809 
■knjižnih del v skupni nakladi skoraj 
23,000.000 izvodov, kar pomeni, da 
je DZS vsako leto poslala na knjižni 
trg slkoraj milijon knjig. Med temi iz
dajami je bilo 119 prvič natisnjenih 
leposlovnih del, 546 prvič natisnje
nih znanstvenih, poljudnoznanstvenih 
in strokovnih del ter kakih 400 umet
nostnih monografij in glasbenih no
vitet.

Državna založba Slovenije izdaja 
najrazličnejša dela, pri katerih je tre
ba posebej omeniti literarna dela, 
znanstvene publikacije ter zlasti uč
benike in razne priročnike. V zgodo
vini slovenskega založništva edinstven 
podvig je nedvomno monumentalna 
izdaja Zbranih del slovenskih pesni
kov in pisateljev, ki bo v kratkem 
dosegla ze sto knjig. Pa tudi svetov
na književnost je zastopana z izbra
nimi deli velikanov, kot so Shakes
peare, Dostojevski, Moliere, Tolstoj, 
Puškin in drugi, medtem ko je na je
zikovnem področju treba najprej 
omeniti obe izdaji Slovenskega pra
vopisa ter široko zasnovani Slovar 
slovenskega knjižnega jezika.

Ob obračunu 25-letnice dejavnosti 
DZS smo lahko upravičeno ponosni 
vsi Slovenci.
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Zrak v kleti je bfl tesnobno težak in je dišal po poko
pališču. Sluzasta tema jima Ije polnila oči. Ozek pramen 
svetlobe je vdiiral v prizemno okno. Opazila sta ga šele, ko 
so se jima oči privadile teme in je Pajk odgrnil vreče, s kate
rimi sta se pokrila. Po ulicah so še vedno odmevali rafali 
in pokanje je bilo podobno prasketanju velikega požara. 
V klet je prihajalo v valovih, zdaj od blizu, zdaj iiz daljave. 
Ležala sta za deskami, kjer je Pajk odmetal krompir in skri
vališče zavaroval z zaboji, deskami in staro šaro, ki je bila 
razmetana po zanemarjeni kleti. Klet je bila navadna luknja 
s podom iiz steptane zemlje, obdana z zidovi, po katerih se 
je lepila plesniva mokrota.

.Zakaj si to storil, Pajk," je dahnil Vojteh, .pogubil se 
boš z mano vred." Skušal se je dvigniti, pa ga je bolečina 
v prsih prikovala na mesto. Obležal je, kot ga je položil 
Pajk.

„Ne vprašaj, Vojtehi Ne smeva jim priti živa v roke!"
.Pajk, vzemi še moje bombe, če pridejo! Eno imam v 

pasu, dve pa v nahrbtniku." Pajk se je do+ipal do nahrbt
nika in mrzlično iskal bombe. Slednjič jih je naše1!, odpel 
je še svojo in njegovo ob pasu. Sedem ročnih bomb je p>o- 
vezal v sveženj, ki bi raznesel tank. Pri delu v temi so se mu 
roke nekoliko tresle, vendor je bombe kmalu povezal.

„Če pridejo, Vojteh, se sama ne bova razletela. Poko
pana bova z barabami vred," je povedal šepetaje iin polo
žil je nevarni sveženj predse tako, da ga je imel pri roki, s 
katero bi sprožil vzmet.

Vojtehu je močno tekla kri. Zadrževal jo je z roko, pa 
se mu je kar cedila f>o telesu. Zato se je Pajk pripravil, da 
ga bo obvezal. S svojim prvim zavojem mu je zamašil rano. 
Potem pa je raztrgal še svojo <in eno njegovo srajco in ga 
skušal vsaj za silo obvezati, ker se je bal, da bo Vojteh 
izkrvavel. Zgoraj so cvileče zaškripala vrata.

V Izbi nad njima so se zaslišali votli koraki, kot bi 
zabijal žeblje v krsto. Utihnila sta in prisluhnila. V tesnob
ni grozi je minilo nekaj trenutkov. Pajk je skušal biti miren. 
Spustil je tovariša in se dotipal k svežnju. Potna roka je 
začutila gumb na vrvici granate z ročajem. Zazrl se je v 
temni kot, kjer sta se po stopnicah spustila v klet in čakal.

Zjutraj so vstali malo kasneje kot navadno in se pri
pravljali, da bi odšli na zajtrk. Vojteh je vesel podražil 
Pajka, kako je neki spal s puško med nogami in kakšne 
sanje je imel. Eden od komisarjev pa mu je še pomagal.

Smeje so se grizli in se dobre volje odpravljali.
.Vojna je,” se je branil Pajk, ki se je bivanja v naselju 

že naveličal in je bil zadovoljen, da je prebil zadnjo noč. 
Domenili so se, da bodo napravili kratek sprehod, ker je 
bil to zadnji dan njihovega šolanja in ker je bilo naro
čeno, da se bodo zbrali uro kasneje, kot so se običajno 
začela predavanja.

Komisar, ki je zbadal Pajka, se je kakor vsako jutro, 
mučil z desnim škornjem, ki ga zlepa ni mogel spraviti na 
nogo. Vso mladost je tacal bos, zato mu široka noga ni 
hotela smukniti v škornje laškega oficirja. Vsi so bili že 
pripravljeni, da gredo, le ta je še preklinjal svoj škorenj, 
ko je zunaj usekal rafal brzostrelke in nekaj puškinih stre
lov. Spogledali so se, zamudnik pa je nervozno zaklel:

.Kaj se hudiči igračkajo z orožjem, vsakega, ki enkrat sam
krat ustreli, bi dal zapreti!"

.Kaj se vznemirjaš, saj nas čuva divizija," gaje zbodel 
Pajk in vseeno hitel odpirat okno, da bi videl, kaj se zunaj 
dogaja. Medtem pa je zarohnelo orožje po vsem naselju.

.Nemci!" je kriknil Pajk, ko je zagledal bela ogrinjala. 
.Snemi škorenj!" je zatulil komisar 'in zgrabil za brzo
strelko. Pajk mu ga je potegnil z noge in vrgel v kot, 
drugi pa so se že drenjali k izhodu z orožjem v rokah.

Zunaj so zagledali krdelo Nemcev, ki je vdrlo v ulico, 
po cesti pa so panično bežali partizani. Planili so ven in 
se umikali za skupino iz sosednje hiše. 'Nekateri so bili le 
na pol napravljeni, brez nahrbtnikov in celo bosi. Tekli so, 
dokler niso tisti pred njimi naleteli na Nemce, ki so pro
dirali z druge strani. Prvi so obležali pokošeni, drugi pa 
so se umaknili v stransko ulico, kjer je Vojteh staknil rafal 
v hrbet in obležal. Pajk, ki je videl Vojteha pasti in se vleči 
k zidu, je skočil k rtjemu. Vojteh ga je rotil, naj ga pusti, ker 
je premočno zadet, toda Pajk ni odnehal. Ostala sta sama. 
Na skupino pa so udarili Nemci. Pokalo je z vseh strani. 
Vojteh je bil težak in Pajku so se šibila kolena, ko ga je 
naložil na hrbet. Vedel je, da z njim ne bo prišel daleč. 
Vlekel ga je samo do naslednje hiše in vdrl skozi vrata. 
Starejša ženska, čemernega obraza, je zazijala v njiju.

.Kje imate klet?" je vprašal Pajk.

.Pojdita ven, požgali bodo, če vaju dobel" ju je na
hrulila.

.Povej, kje je klet, če ne te na mestu ubijem!" ji je za
grozil Pajk, ki je hipoma doumel, da je pogajanje z njo 
odveč in izgubljanje dragocenih sekund, ker so bili Nemci 
blizu.

Molče je pokazala na pokrov v kotu veže. Ukazal ji je, 
noj odpre in noj vhod zadela s kakšno šaro. Nejevoljno je 
odpahnlla pokrov. Zdrsnila sto po strmih stopnicah v temo,
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Izšla je nova številka 
Mladega roda Občni zborSPD,Dobrač‘na Brnci

Ko je Slovensko prosvetno dru
štvo .Dobrač" na Brnci pred enimTe dni je izšla spet nova dvojna 

številka šolskega lista za koroško 
mladino »Mladi rod”, ki ga izdajo 
Delovna skupnost učiteljev na dvo
jezičnih šolah pri deželnem šolskem
svetu za Koroško in ki ga že dolga 0bčnem“rboru” kT je 
leta požrtvovalno ureja okrajni
nadzornik Rudi Vouk.

Številka je posvečena zimskemu 
času in je zato tudi vsebina temu 
primerna. Poleg tega pa je v tej 
dvoijni številki tudi dovolj drugega 
leposlovnega branja, kot so na
rodne pripovedke, pravljice in dru
go. Nadalje so objavljene pesmi 
slovenskih pesnikov kakor tudi na
rodne pesmi, več sestavkov pa je 
posvečenih jezikovnim vajam, do
moznanstvu, novicam od tu in tam, 
ugankam itd.

V tej številki se Mladi rod spo
minja tudi letos umrlega pisatelja 
Franceta Bevka, ki si je prav kot 
mladinski pisatelj ustvaril nesmrt
no ime v slovenski književnosti.

Na zadnjih straneh sta kot obi
čajno rubrika »Mladina piše”, v 
kateri mladim dopisnikom odgo
varja stric Tonelj, 'in ugankarski ko
tiček „Za brihtne glave”.

Posamezna številka Mladega ro
da stane 5 šilingov in bi bilo samo 
želeti da bi mladina s pridom se
gala po njem, saj ji ne bo posre
doval le pestro in zanimivo branje, 
temveč ji bo veliko koristil tudi pri 
učenju materinega jezika.

go, da poživi društveno delo. Mi
nulo soboto je na svojem rednem 

bil pri Pran- 
garju v Zmotičah, društvo napravi
lo pregled o svojem delu ter z za-

nuli poslovni dobi le izvedlo nekaj 
akcij, s katerimi je bil storjen ko
rak naprej.

Nimamo namena, da bi v tem 
poročilu napihovati in se bolj hva
lili kot je potrebno. Dobro se zave
damo, s kakšnimi težavami je po
vezano delovanje našega društva,
ki je 'izpostavljeno neposrednemu Zavedamo se pa tudi, da (je za do-
pritisku raznarodovalnih elementov, 
ki si prizadevajo, da bi deželo na
pravili čimprej »čisto” — nemško. 
Zato smo lahko upravičeno zado
voljni s tem skromnim napredkom,

Koroška dijaška zveza 
vabi na igro

DNEVNIK 
ANE FRANK

v nedeljo 29. novembra 1970 
ob 13.30 uri v farni dvorani 
v Selah.
Ljubitelji slovenske kulturne 
dejavnosti prisrčno vabljenil

Tečaj prve pomoči na podeželju
Zlasti za podeželsko prebivalstvo schaftliche Sozialversicherungsanstalt, 

je prva pomoč izvrednega pomena, Gabelsbergerstrafie 13, 9020 Klagen- 
kajti čestokrat zaradi prometnih raz- furt. 
mer ni mogoče takoj po nezgodi po- H
nesrečencu nuditi zdravniško oskrbo. -.»u „ i v • *
V takih primerih smo pač odvisni od a
nas samih, sosedov ali delovnih tova- ’ kl, Se je/red kratklm zdruzda

ki smo ga dosegli v minulem letu, 
saj je po dolgem času spet prišlo

letom 'izvedlo redni letni občni zbor, do nekaterih uspešnih prireditev, ki 
si je novo vodstvo zastavilo nalo- jih je pripravilo društvo.

Vendar pa to ne pomeni, da bo 
društvo tudi v bodoče ostalo le pri 
tem skromnem delu. Sobotni občni 
zbor je pokazal, da je med našim 
ljudstvom potreba in želja, da bi

dovoljstvom zabeležilo, da je v mi- društvo postalo še bolj aktivno.
Spominjamo se, ko je bilo v po
vojnih 'letih eno izmed najbolj de
lavnih. To je velika naloga, ki si 
jo je zastavil odbor, kateremu je 
občni zbor ponovno zaupal vod
stvo društva. Zavedamo se, da bo 
potrebno še veliko dela in truda, 
da bomo dosegli zastavljeni cilj.

šego takega načrta predvsem po
trebno sodelovanje vseh članov 
društva in ne nazadnje vsega slo
venskega prebivalstva v našem 
kraju.

Zelo smo bili veseli, da so se va
bilu na občni zbor odzvali tudi 
predstavniki sosednjih prosvetnih 
društev, s katerimi smo sklenili, da 
bomo v bodoče tesno sodelovali 
in tako lažje uresničevali naše kul
turno prosvetne načrte. Občnemu 
zboru našega društva je prisostvo
val tudi predsednik SPZ Hanzej 
VVeiss, kt je v imenu svoje orga
nizacije spregovoril nekaj pozdrav
nih besed, nato pa imel skioptično 
predavanje o Retoromanih, narod
ni manjšini v Švici, ki je v nasprot
ju z nami deležna vseh narodnost
nih pravic. S tem v zvezi se je raz
vila živahna diskusija.

PARTIZANSKA GROBIŠČA NA KOROŠKEM

ZkiljicoL
(GAILITZ)

Najzapadnejši grobovi protifašističnih partizanskih borcev na 
Koroškem so na pokopališču v Ziljici pri Podkloštru. Tam so poko
pani trije borci Ziljske čete, ki je delovala pod Dobračem in imela 
svoje postojanke v tako imenovanem Kamenitem morju.

Na pokopališču v Ziljici so pokopani naslednji borci: Klement 
Schaschl, roj. 27. 1. 1916 v Št. Rupertu pri Celovcu, tovarniški de
lavec, padel 28. 4. 1945; Heinrich Schaschl, roj. 6. 4. 1928 v Pod
kloštru, delavec, padel 28. 4. 1945; Bruno Jank, doma iz Kanalske 
doline, pred odhodom v partizane je delal kot mesar v Beljaku. 
Medtem ko je Klement Schaschl padel v Mecesnih pri Pečah, sta 
Heinrich Schaschl in Bruno Jank zgubila življenje v Kamenitem 
morju pod Dobračem.

V pokopališki knjigi so vsi trije opisani, le za Bruna Janka 
niso navedeni rojstni podatki. Zapisano je tudi, da so padli v borbi z 
gestapom. Na pokopališče so bili prekopani 13. maja 1945. Oba 
Schaschla imata lepo urejeno grobišče z nagrobnim kamnom, ven
dar iz napisa ni razvidno, da sta bila partizana. Grob Bruna Janka 
pa je že prekopan. Prva dva sta bila avstrijske narodnosti, Jank 
pa je bil Slovenec; po izjavi preživelih soborcev je bil star okoli 
22 let.

Na novem pokopališču v Ziljici je občina Podklošter postavila 
borcem za svobodo lep spomenik, na katerem piše: „Zum Anden- 
ken an die Opfer aus der Marktgemeinde Arnoldstein, die in den 
Jahren 1934—1945 ivegen ihrer demokratischen Gesinnung, ihrer 
Treue und Liebe zur Heimat und ihrer Sprache und Abstammung 
ihr Leben lassen mu ji ten. Den Nachkommen zur Mahnung und Be- 
sinnung! Die Marktgemeindevertretung Arnoldstein, Friede, Friede 
den Fernen und NahenT'

KOT ŽRTVE SO PADLI V BORBI ZA NASI

R a d i š e
Če je kdo mislil, da na Radišah že 

spimo, bo to poročilo pokazalo, da 
temu ni tako.

V nedeljo 15. novembra smo imeli 
dan starih, ki ga je pri Miklavcu v 
Tucah priredila naša občina. Naj
prej je spregovoril župan Ludwig 
Ogris in v obeh deželnih jezikih po
zdravil številno občinstvo; pri tem je

Gora pri sv. Luciji - Št. lij ob Dravi
V dolgem sprevodu žalnih gostov tudi član Socialistične stranke Av- 

smo 21. novembra spremljali tu- strije, ki mu je v priznanje za zve- 
kajšnjega posestnika in rentnika stobo in kot poslednji pozdrav po-LT ti ’ * ueiovnm rova- s štajcrsko zadrugo za vnovčenje ži- kajšnjega posestnika in rentnika stobo in kot posle

mo Vnudnf krnkrlt čelet.sn TTo vinC 111 ^ odslej imenuje „AGROS- Petra Strugarja na njegovi zadnji klonila lep venec.mo nuditi le takrat, če je tisti, ki jo 
nudi, tudi primerno izobražen.

Zato je socialnozavarovalni zavod

SERTA“, je pri zveznem ocenjeva- poti na pokopališče v Št. liju. Dol-
nju masla 1970 že tretjič osvojila pr
vo mesto in postala zvezni zmago-

zf kmet;*jstvo in gozdarstvo v okviru valeč v kakovosti surovega masla. Ta 
akcije »Prva pomoč odloča" v pre- • “ •
teklih letih za koroško podeželsko 
prebivalstvo priredil že 116 tečajev 
prve pomoči, katere je skupno obiska
lo 3.429 oseb. V ta namen je zavod 
prispeval 122.350 šilingov.

To akcijo bo ob potrebi nadaljeval 
tudi v bodoče in je v ta namen po
vabil vse podeželske občine in kme
tijske organizacije, ki imajo interes 
na tečaju prve pomoči, da do 15. 
decembra 1970 pošljejo pismene pri
jave na naslov: Land- und Forstwirt-

zveza združuje 25 včlanjenih mle
karn iz Gradiščanske, Koroške in 
Štajerske.

Nagrado je omenjena zveza do
segla v hudi konkurenci, saj pri zvez
nem ocenjevanju masla letno sodelu-

go je bolehal, a končno je podlegla 
tudi njegova krepka postava.

Rajni Strugar je bil zaveden in 
odločen član slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem; nikdar ni 
klonil, tudi ne v najtemnejših ob
dobjih, ki so se zvrstila v njego
vem 754etnem življenju. Z velikimi

je 100 do 110 avstrijskih mlekarskih ležovafni zlasti v |e)ih' med obe_ 
obratov. Omenjene mlekarne so zna- 
ne tudi po svojih izdelkih sirov, ki 
jih prodajajo kot „DESSERTA-pro- 
gram“. Z izredno dobro kvaliteto so- SV0|jli družini, vendar pa je ostal 
dijo med avstrijske kvalitetne pro- zvest 'slovenski materini besedi do 
dukte. zadnjega diha. Dolga leta je bil

ma vojnama, se je maral kot gozd
ni delavec boriti za kruh sebi in

Pevski zbor SPD »Bilka" 'iz Bilčovsa 
mu je na domu in ob odprtem gro
bu zapel v slovo. Ker je bit pokojni 
svojčas občinski odbornik bivše ob
čine Zgornja vesca, ki je sedaj 
združena z občino Bilčovs, se mu 
je bitčovski župan deželni posla
nec Hanzi Ogris zahvalil za nje
govo plodno delo v skupno korist 
občanov.

Peter Strugar naj mirno počiva 
v domači zemlji, ki jo je globoko 
ljubil. Žalujočim svojcem, zlasti že
ni 'in sinovom, pa izrekamo iskreno 
sožalje.

izrazil svoje zadovoljstvo, da se je va
bilu odzvalo toliko povabljenih, pred
vsem pa, da so vsi zdravi in čili. Ob 
koncu je naglasil prepričanje, da se 
bodo v taki prijetni družbi srečali 
tudi prihodnje leto, čeprav za leto 
starejši.

V kulturnem delu prireditve so so
delovali mešani in moški pevski zbor 
našega slovenskega prosvetnega dru
štva, nemški moški zbor in šolska 
mladina. Najprej je pod vodstvom 
Šimeja Wrulicha naš mešani pevski 
zbor zapel pesem „Mamici“. Nato 
so z deklamacijami v obeh deželnih 
jezikih nastopili naši najmlajši; za 
nastop jih je pripravila in naučila 
učiteljica Mili Krobat.

Po kulturnem sporedu so povab
ljencem pripravili zakusko, za dobro 
razpoloženje pa je kot po navadi po
skrbel naš „Gorski trio"; po njegovih 
poskočnih melodijah se niso zavrteli 
le mladi, ampak tudi starejši pari. 
Tako je čas vse prehitro minil in z 
najlepšimi vtisi ter polni dobre volje 
smo se vrnili na nase domove.

Ob tej priložnosti se vsi povab
ljeni občini, posebno pa našemu mar
ljivemu županu, prisrčno zahvalju
jemo za trud in požrtvovalnost, ki 
jo j'e vložil v priprave za počastitev 
naših najstarejsih občanov. Te pri
jetne ure nam bodo ostale v najlep
šem spominu.
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za njima pa je tlesknil pokrov. Ropot po veži pa ju je 
prepričal, da je baba ubogala.

Ko so koraki utihnili, sta napeto prisluškovala. Slišati 
je bilo vpitje in krike, ki so šli skozi kosti. Rafali v bližini 
so bili posamični in Nemci so gotovo pobijali ranjence. 
Kljub temu, da je bilo Nemcev veliko, sta upala, da ne 
bodo preiskovali vsake hiše posebej. Pajk je sklepal, da 
Nemci ne bodo mogli dolgo ostati v naselju, ker so bile tri 
brigade na položajih. Bal se je samo ženske in njenih so
vražnih oči. Ta bi ju bila utegnila izdati! Kot bi Vojteh bral 
njegove misli, je vprašal: »Ali naju bo boba izdala?"

»Ne bo. Boji se,” je odvrnil Pajk.
»In če izda?”
»Hudič jo bo vzel z nama vred.”
Ko je streljanje nekoliko potihnilo, ju je objela tesnoba 

v vsej razkrajajoči sili. Vojtehu je postajalo slabo. Silil je 
Pajka, naj ga pusti, da se zdaj morda še izmuzne iz naselja. 
Potem ista ugibala, če sta zgoraj pustila krvave sledove. 
Vojteh se je z roko držal za rano, toda krvavel je skozi 
obveze. iPajk je iz ostanka srajce napravil zavoj in ga po
skušal bolje obvezati. S težavo ga je spravil pokonci in ga 
prevezal. Dve krogli sta mu prebili prsi. Streljanje se je 
preneslo nekam dlje v okolico. Bilo je tako gosto, da se 
jima je zdelo kot bi poslušala ploskanje toče na leseno stre
ho. Potem so ju vznemirile votle eksplozije. Sprva sta 
mislila, da Nemci razstreljujejo hiše, kmalu pa sta ugotovila, 
da je to udar minometov. Iskra uponja je zagorela v obeh. 
To bo morda napad divizijel

Čez čas je streljanje poneholo. Pošastna tišina se je 
predla po kletnih kotih, da sta pridržala dih. Po ulici so 
odmevali koraki, potem je bil zopet mir in spet koraki. 
Vedela sta, da so to Nemci in stroh ju je bilo, da jih kri ne 
bi pripeljala v vežo. Pajk je imel bombo pripravljeno in 
bil je miren.

»Pajk, ti imaš živce kot iz žice,” je šepnil Vojteh. Pajk 
pa po starem: »Vojna je in nič nama ne preostane dru
gega kot čakati."

Spet tišina. Oba sta molčala in gledala v režo svetlobe 
v na pol zadelanem oknu. Vojteha je zažejalo in kar iz
gubljal se je. Naročil je Pajku, če bo Izkrvavel, naj vse, 
kar je v torbici, odda ženi. Pisal je dnevnik, da ga bo 
brala sinu in hčerki. Pajk je stiskal zobe. Strmel je v temo 
in tišina ga je zalivala z grozo in upanjem. Ničesar si ni 
želel. Če je tako, naj pridejo! Čimprej! In čirnveč naj jih 
pride. Tulil bi od nemoči. Jokal. Pa so se mu solze že davno 
posušile. Prijatelj je umiral ob njem In izkrvavel bo, če ne 
bo pomoči, on pa ne more s prstom ganiti zanj.

Nad seboj sta zaslišala korake, kratke in jezljive, šli 
so nekajkrat sem in tja, potem pa so se vrata odprla in 
zadrlesnlla.

»Baba naju gre izdat,” je pomislil.
»Žejen sem,” je bledel Vojteh. Nekaj časa sta čakala. 

Objemala ju je tišina kakor ponoči v gozdu. Ko le nič ni 
bilo in je Vojteh kar naprej hropel, Pajk ni več vzdržal. 
Odločil se je, da bo pogledal, kaj se zgoraj dogaja, in 
bo prinesel ranjencu pijačo. Izmotal se je iz skrivališča, vzel 
Vajlehovo brzostrelko, v drugo roko pa bombo in se tipaje 
napotil k strmim stopnicam. Lezel je, dokler z glavo ni but
nil v pod. Upognil se je In s hrbtom počasi dvigal vrata. 
Bilo je nekam težko. Baba ju je založila s škafi, ki so za
ropotali vslran. Svetloba ga je zbodla v oči. Naglo je zle
zel ven, najprej stopil k vratom in jih zapahnil z lesenim 
zapahom, da bi lahko pravočasno prišel nozaj v skriva
lišče. Razgledal se je po veži. Vrata v kuhinjo so bila pri
prta. S koncem cevi jih je počasi odrinil. V kuhinji je ob šte
dilniku sedela ženska, ki ju je sprejela. Z rožnim vencem v 
rokah je bila zatopljena v sliko matere božje nad mizo. 
Komaj vidno je pregibala usahle ustnice, toliko da je raz

ločil: »Morija, usmili se nas! Gospod, usmili se nas." Za 
Pajka se ni zmenila. Počakal je nekaj hipov. »Mati!" jo 
je nekajkrat poklical, preden se je obrnila in ga zmedeno 
pogledala. »Povejte mi, kaj je zunaj?" Ženska je molčala, 
kot bi bila gluhonema, in ga gledala1 kot prikazen. Po
vesil je brzostrelko, naperjeno vanjo in ponovil vprašanje. 
»Kaj mi mar," mu je odsotno odgovorila. »Kdo je šel ven 
iz hiše?" jo je vprašal.

»Hčerka."
»Kam?"
»Ne verni"
Stopil je v izbo, kjer je bilo okno na ulico. Bila je 

prazna. V smeri, 'kamor so bežali, je videl tri trupla. Po
vzpel se je po stopnicah v zgornje prostore in skozi jugo
vzhodno okno zagledal kolone Nemcev, ki so se od naselja 
zgubljale po dolini. Celo nekaj konj iln voz so vlekli s seboj. 
Kamen se mu je odvalil od srca. Sel je v kuhinjo in zdaj 
že bolj samozavestno prosil za mleko. Rekla mu je, da ga 
lahko vzame som, da ga pa ona ne bo nikomur dajala. 
Sel je v shrambo lin vzel latvico mleka. Spustil se je v klet. 
Že po stopnicah je govoril: »Vojteh, odhajajo! Slišiš, odha
jajo!" Iz kleti pa ni bilo glasu. Pajku je zatrepetal glas in 
prešinila ga je slutnja groze. Zidovi kleli so se zamajali. 
»Vojteh, Vojteh, žejen si, prinesel sem ti mleka.”

Obstal je pred njim. V tresočih rokah je držal latvico 
z mlekom. »Vojteh, kaj je?" Nagnil se je nadenj. V somraku 
je zagledal njegov bledi obraz kot izklesan in oči so bile 
zaprte. Latvica z mlekom mu je podla iz rok.
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Kaplan Piškur se je zganil in z brevirjem v roki stopil 
k oknu. Tišina ga je vznemirila. Ulice so bile prazne in ob
lite s čudno svetlobo. Na vzhodu je vzhajalo sonce. Stre-
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TOPOGRAPHISCHER NAMEN IN KARNTEN

Es ist nur eine niichterne Aussage, 
wenn einmal festgestellt wird, dafi 
in Karnten planmafiig slowenische 
Berg-, Gewasser- und Ortsnamen 
germanisiert werden. Bei den Orts
namen ist der Prozess ja schon mehr 
oder weniger abgeschlossen. Nun sind 
die „Wissenschaftler“ am Werk, um 
den Nachweis zu liefern, dafi — 
wenn nicht schon von vornherein der 
deutsche Ortsname zum urspriingli- 
chen erhoben wird (auch wenn er es 
nicht ist) — doch der deutsche Dop- 
pelname nicht jiinger, sondern gleich 
alt ist. Oft wird der slowenische Na
me absichtlich „wissenschaftlich“ zum 
jiingeren erklart, wie z. B. bei Kranz- 
mayer beim Ortsnamen Fiihrholz, 
wenn er schreibt: »Borovec ist eine 
Obersetzung dazu (bor — Fohre).“ 

Diese soeben aufgezeigte Methode 
ist „erfolgreich“ und hat sich be- 
wahrt. Dabei storen gewisse Leute 
sveder ganz neue Bildungen, wie et- 
wa »Maria im Walde“ fiir Dolina, 
noch falsche Obersetzungen falsch 
verstandener slowenischer Namen ins 
Deutsche, wie Hundsdorf (Psinja vas 
= Podsinja vas), Kohldorf (friiher 
Woglach = im Winkel), Frohlich, 
das spater in St. Johann berichtigte 
„Gansdorf“ (nach dem Gehor aus Št. 
Janž gebildet) usw. Solche Namen be- 
sveisen jedoch eindeutig, was ur- 
spriinglicher war und disqualifizieren 
gesvisse „Experten“. So kommt es 
z. B. bei Kranzmayer oft vor, dafi er 
von „slowenisch konstruiert" spricht, 
nicht ein einziges Mal ist jedoch die 
Rede von „deutsch konstruiert“, ob- 
svohl etwa gleich das oben erwahnte

OPOMBA UREDNIŠTVA;
V rubriki ..Tribuna bralcev" objavljamo 

od časa do časa dopise, ki jih prejmemo 
od bralcev našega lista. Pri tem pa izrec
no poudarjamo, da v posameznih prispev
kih izraženo mnenje ni nujno tudi mnenje 
uredništva.

»Frohlich" dafiir ein Beispiel ist; es 
ist ein Parallelfall zum Namen Ve- 
sielach im Jauntal und damit mit den 
»Frohlichen" nichts zu tun (Frohlich 
und Fiihrholz auf Seite 76, Ortsna- 
menbuch).

Doch lassen wir die Ortsnamen. 
Es soli hier nicht das Ortsnamenbuch 
besprochen werden, obige Feststel- 
lungen waren aber notsvendig, um 
das Folgende besser zu beleuchten. 
Auch sei nur am Rande bemerkt, 
dafi es in ganz Karnten keine ein- 
zige amtliche topographische Auf-

schrift bei den Ortsnamen in slowe- 
nischer Sprache gibt, die jedoch laut 
gesetzlicher Vorschrift aus dem 
Staatsvertrag vorhanden sein sollten. 
Dafiir aber gibt es eine stille und ge- 
zielte Ausmerzung slowenischer Berg- 
namen ganz neuesten Datums, was 
folgende Ausfiihrungen eindeutig be- 
weisen.

Da die bisherigen Bezeichnungen 
seit Jahrhunderten die ausschliefi- 
lichen Namen waren und keine an- 
deren an ihrer Stelle gebraucht wur- 
den, ist ihre Abschaffung eindeutiger 
Art. Die Tater und deren Urheber 
diirften dem Verlag Freytag-Bernd 
und Artaria, Wien, da es doch seine 
Mitarbeiter sind, wohl bekannt sein. 
Vor etwa einem Jahr namlich ist im 
genannten Verlag im Mafistab 
1:100.000 eine Landkarte mit dem 
Titel »Eberndorf — Jauntaler Seen- 
gebiet“ erschienen. Diese Landkarte 
hat eine Reihe von bisher dem Slo- 
tvenischen entstammenden Bergna- 
men geandert — die Namen wurden 
ins Deutsche ubersetzt oder neu ge- 
schaffen und sind so den Makel ihrer 
slowenischen Herkunft los, lassen sich 
so ev. leichter aussprechen und er- 
moglichen iiberdies wohl auch ein 
besseres Zusammenleben der beiden 
Volksteile in Karnten. Etwas spater 
werden — wie schon so oft — 
„Wissenschaftler“ in Aktion treten 
und die Symboise dieser Namen im 
Geiste der Toleranz und gegenseiti- 
gen Achtung „beweisen“. Der Pro
zess ist abgeschlossen, Karnten ist 
noch „schoner“ geworden — wer es 
nicht glaubt, zahlt einen Gulden und 
ist iiberdies ein Heimatverrater. Ja, 
so stehen dei Dinge und nicht anders.

Was gibt es also Neues auf dieser 
Frey tag-Bernd- und - Artaria-Land- 
karte? Zuerst sei noch eingeschrankt, 
dafi die folgenden Angaben keinen 
Anspruch erheben, die Manipulatio- 
nen vollstandig aufzuzeigen. Es diirf- 
te somit andere »einschlagige" An- 
derungen auch noch geben.

Die Karte »Eberndorf — Jaunta
ler Seengebiet" von Freytag-Bernd 
und Artaria bringt folgende Ander- 
ungen, die mit der Bewahrung des 
Althergebrachten nichts zu tun ha- 
ben, sondern eine Intoleranz sonder- 
gleichen sind:

Ahornberg 1487 fiir Javornik 1487 
(die urspriinglichen Namen alle nach 
der Dsterr. Karte 1:50.000, heraus- 
gegeben vom Bundesamt fiir Eich- 
und Vermessungssvesen, neueste Aus- 
gabe, soweit nicht anders ange-

fiihrt), Schneeberg 1544 fiir Snesch- 
nik 1544 (die friihere Prov. Dsterr. 
Karte 1:50.000, 1946, hat allerdings 
viel richtiger: Sneženik; hier ist die 
Entwicklung voli ersichtlich: Sneže
nik—Sneschnik—Schneeberg), Kleine 
Hohe 1356 fiir Goretza 1356 (die 
friihere Prov. Dsterr. Karte 1:50.000, 
1946, hat noch Goreča; richtiger wa- 
re, wie die Einheimischen sagen, Ho- 
relca bzw. Gorelica, slowenische 
Dialektform fiir Berglein und ein Pa
rallelfall zur Gorlitzen, der beweist, 
dafi die Erklarung des Wortes Gor
litzen von goreti = brennen falsch 
ist; es ist nur eine Verkleinerungs- 
form zu „gora“), Trockenberg 1354 
fiir Suhi vrh 1319 (Hohenbezeich- 
nung ist falsch, die Prov. Dsterr. 
Karte 1946 hat Suhi vrh 1354), 
Zimmpasserturm 1517 fiir Zimpaser 
Gupf 1517, Vielspitz fiir Mnichosvz 
1623 (richtig ware Menihove), Hir- 
tensattel fiir Pastirksattel 1439, 
Kamtner Grintozz 1655 fiir Kleiner 
Grintouz 1655. Die Oistra 1577 ist 
zur Oistrahohe avanziert, der Klein- 
obir 1947 heifit Kleiner Obir.

Dafi auch die Dsterr. Karte 
1:50.000 slosvenische Namen iiber- 
setzt, sei nebenbei vermerkt: Kuh- 
berg 2024 (in Klammer: Kravji vrh), 
Trockener Graben — friiher Suha 
Graben, Dicker Berg — friiher Tol
sti vrh usw. Und auf der Schiiler- 
handkarte »Karnten" ist der Cim- 
percgupf zum Kimberngupf gewor- 
den. Warum nicht gleich Kimbern- 
und Teutonengupf? Wenn schon, 
dann die Teutonen nicht sveglassen!

Was sagen die zustandigen amt- 
lichen Stellen zu obigen Falschungen? 
Fiihlt sich uberhaupt eine Stelle zu- 
standig? Wird man die „Tater“ zur 
Verantwortung ziehen? Es ist dabei 
nicht gleich an Polizei und Staatsan- 
waltschaft gedacht. Was meint der 
Verlag Freytag-Bernd und Artaria, 
was meint das Bundesamt fiir das 
Eich- und Vermessungswesen zu sol- 
chen „Kulturtaten“? Ist es tatsach- 
lich so, dafi die letzten Spuren slowe- 
nischer topographischer Namen in 
Karnten verschtvinden miissen — 
langsam, uberlegt, aber sicher. Dann 
moge man denn doch auch den 
Pasterzengletscher in Obereinstim- 
mung mit dem neuen „Hirtensattel“ 
in den Karavvanken recht bald in 
„Hirtengletscher“ umbenennen! Wa- 
rum etwas konservieren, das an ein 
Element erinnert, welches dort, wo 
es noch vorhanden ist, seiner Namen 
beraubt wird. rl o
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JUGOSLAVIJA SLAVI:

StabztiL jubide j tafiubdika
V nedeljo 29. novembra bodo v Jugoslaviji spet obhajali največji 

državni praznik — Dan republike. Velja spominu na zgodovinsko II. za
sedanje AVNOJ v Jajcu 29. novembra 1943, na katerem so bili sprejeti 
sklepi, ki so jih dve leti pozneje uzakonili in potrdili na prvih svobodnih 
volitvah.

Na II. zasedanju AVNOJ v Jajcu so se predstavniki vseh jugoslo
vanskih narodov sredi junaškega boja za osvoboditev domovine izpod 
fašistične okupacije odločili
^ za novo, demokratično ljudsko oblast, ki je zrasla v. oboroženi borbi; 
% za federativno ureditev nove državne skupnosti bratskih, enakoprav

nih narodov Jugoslavije;
9 za obračun z begunsko kraljevsko vlado in domačo reakcijo, ki je so

delovala s fašističnimi okupatorji.
S tem so bili položeni trdni temelji za poznejšo Federativno ljudsko 

republiko Jugoslavijo, ki je bila pred petindvajsetimi leti tudi formalno 
uzakonjena z novo republikansko ustavo ter potrjena na volitvah, na kate
rih so jugoslovanski narodi prvič v svoji zgodovini svobodno in suvereno 
odločali o svoji usodi.

Ob srebrnem jubileju republike jugoslovanski narodi lahko s ponosom 
gledajo na prehojeno pot, na junaška leta narodnoosvobodilne borbe, ko so 
si pod vodstvom maršala Tita izbojevali svobodo; na težka leta povojne 
obnove in izgradnje domovine; pa tudi na najnovejšo dobo uveljavljanja 
samoupravne demokracije. V vseh teh letih so morali premagati nešteto 
težav, prestati mnogo resnih preskušenj, toda kakor v letih oboroženega 
boja jih je tudi pozneje družila zavest bratske povezanosti.

Jugoslavija pa ob 25-letnem jubileju republike zavzema častno mesto 
tudi v mednarodnem merilu. S svojo dosledno miroljubno politiko, ki te
melji na načelih prijateljskega sožitja in enakopravnosti sodelovanja med 
narodi, si je ustvarila velik ugled povsod v svetu in njen glas uživa pri
znanje v najrazličnejših forumih današnjega človeštva.

Božidar Jakac: JAJCE
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Ijanje je zapustilo odmev daljne nevihte. Bil je omamljen, 
pijan od strahu in veselijo. Naslonil se je na okno. Črni, 
valoviti lasje so mu padali na čelo. Z drhtečo roko se je 
prijel za kljuko, da bi stal trdneje, kajti čudno slabost je 
začutil v nogah (in po vsem telesu. Z očmi je begal po na
selju. Ni razumel, čemu ta nenadni premor. Računal je, da 
bodo Nemci ostali v mestu in bal se je, da bi se oglasili 
pri rijem, kar bi ga spravilo v nevarnost. V svoje delo je 
vložil vso dušo. Ne zato, da bi se bal gesfapa, temveč 
zato, ker ije sovražil komuniste. Čudno omotičen je odtaval 
iz sobe in šel počasii navzdol po škripajočih stopnicah v 
vežo, kjer je Vzel velike cerkvene ključe in odpahn,i,l duri. 
Zazeblo go je, da se je stresel in požrl slino. Izmučen se je 
napotil po zmrzlih tleh proti cerkvi. Za vogalom, kjer je 
zavil proti cerkvenemu stolpu, mu je zastala noga. Vzdrhtel 
je. Na tleh je ležalo mlado dekle, kot bi jo nekdo položil. 
Lase je imela razsute, otroški izraz pa je bil bled in vzvišen. 
Otrpnil je in zo korak odstopil. Z roko se ije uprl na zid. 
Dekle je imelo odprte oči, čiste kot nebo, uprte naravnost 
vanlj. Kriknil bi in zbežal. Spoznal ijo je. Mlada komisarka 
v škornjih in unilormi italijanskega oficirja. Večkrat jo je 
videl na ulici, ko je vsa nasmejana šla med komisarji in je 
bfla v središču pozornosti.

Kaplan je potegnil vase sapo, stopil je še dva koraka 
nazaj in se v velikem loku ognil mrtvega dekleta. Z drob
nimi koraki je šel mimo dveh trupel. Hodil je tako naglo, 
da se mu je črni talar zapletal okoli nog. Vrata v zvonik 
so bila odprta. 2e nekaj dni niso bila zaklenjena. Sam ni 
vedel, zakaj se je vzpel po stopnicah. Hitel je, kot bi ga 
Podil. 2e kot ministranta ga je vedno vleklo v zvonik. Vi
dina ga je privlačila. Razgledoval se je po strehah in gle- 
dol.v daljave. Tudi v tem zvoniku je bil neštetokrat. V njem 
je presedel ure in ure. Oprezal je po naselju in po poboč- 
jih, kjer so se vile partizanske kolone, ki so prihajale in

odhajale. Tu so se rodile mnoge zamisli njegovih poročil 
za Italijane in za Nemce. Sedaj ga je radovednost pri
vlekla v zvonik, da bi na lastne oči videl učinek svoje moči. 
Pogledal je skozi line. Po senožetih so ležala trupla. Stis
nilo ga je. Pritisnil se je k zvonu in strmel. Potem je z obe
ma rokama prijel za kembelj. Mišice so se mu napele. 2e- 
lel sl je, da bi zvonilo z vsemi zvonovi naenkrat, da bi 
odklenkalo tej partizanski republiki, komunistom in Nem
cem, in da bi zavladal duh božjega kraljestva. Kot kres je 
zagorel v njem mistični plamen svetega navdušenja. Cvet 
komunistične misli je ležal pod njim pokošen in mrtev, 
spremenil se bo v prst. „&iti ste prah in v prah ste se po
vrnili, konec je z vašimi kolhozi in s kolektivom, vi pre
ganjalci križa," si je mislil. Vedno si je želel, da bi na last
ne oči videl razkrojeno moč svojih misli 'in svojega sovra
štva. Sovražil je nemškega oficirja, ki ga je v nekaj minutah 
ovil kakor vrbovo vejico okoli prsta in ga spremenil v svoje 
orodje. Preziral ga je, ker je bil močnejši od njega. Zdaj 
pa se je čudil višjim silam, ki so v nekaj minutah zlomile 
vse, česar se je bal in onemoglo sovražil. Dovolj je molil, 
da je priklical nanje maščevanje neba.

(Potem je čustvo, ki ga je dvignilo v oblake, začelo po
puščati. Vedno se je gibal v dveh razsežnostih. Na robu 
moči in na robu slabosti. Zgodaj je spoznal, da je slabič, da 
se hrani z močjo drugih in ne more živeti od sebe. Zato je 
rabil boga in ljudi. Boga, ki se mu je klanjal in ga častil, 
ker se ga je bal, in ljudi, ki so se klanjali njemu in ga ob
čudovali.

Nemcev ni bilo nazaj. Prav gotovo pa se bodo vrnile 
rdeče brigade. Občutek krivde se je vsesal vanj kot pijav
ka. Nagonsko se ga je polastil blazen strah. Pravzaprav bi 
moral bežati, ker se je že davno odločil, da bo odšel v 
mesto. Tudi Wolf je pristal, da bo lahko izginil po tem 
udaru. V sobi je imel pripravljen kovček. Zazdelo se mu

je, da je njegova prisotnost v zvoniku odveč. Sam ni vedel, 
zakaj je nagnil k sebi kembelj zvona in ga izpustil. Zanihal 
je v ujetem loku in enkrat samkrat udaril ob bron. Glas 
je pošastno zazvenel. Ustrašil se je (in odskočil proti stopni
cam. Zagazil je v kupe tulcev mitraljeznih nabojev in sko
raj padel.

Odtaval je iz stolpa. Nenadoma ga je obšla osame
lost. Spomnil se je, da se je pravzaprav namenil v cerkev, 
ne pa v stolp, saj je še vedno držal v roki cerkveni ključ. 
Odklenil je vrata in vstopil. Šel je po sredini mračne cerkve 
in njegov korak je odmeval po kamnitih tleh. Ustavil se je 
pred glavnim oltarjem. Iz žepa je potegnil vžigalice in s 
tresočo roko prižgal sveče na obeh straneh. Rumeni sij 
je odgnal tesnobo in osamelost. V njegovo izmučeno za
vest je legla želja po odrešitvi. Stopil je korak nazaj in se 
zagledal v trpeči obraz Križanega. Padel je na kolena, 
sklenil roke, se upognil in udaril s čelom v kamnita tla. 
Bolečina ga je presunila.

„Gospod, moj bog! Ne pusti svojega zvestega služab
nika ob uri preizkušnje samega. Kar sem storil, sem storil 
tebi na čast in te žrtve naj bodo tebi daritev. Daj mir in 
pokoj molji dušil" je šepetal in pregibal ustnice, ko mu je 
zmanjkalo besed.

Namesto miru pa se je vračala groza. »Molj bog, 
moj bog," je šepetal z občutkom tujca v božji hiši. Vstal 
je in se napotil iz cerkve. Vrnil se je v stanovanje. Nemir
no je hodil po sobi, ko so v veži zaškri,prala vrata. S stra
hom je vprašal, kdo je. Oglasila se je Cilko, njegova pri
jateljica. »O, ta nora hotnica, najrajši bi ijo vrgel skozi 
vrata, prav zdaj mora priti." Pa jo je kljub temu povabil. 
Vsa plašna 'in obupana ga je pozdravila. Prišla mu je po- 

j vedat, da sta se v njihovo klet zateklo dva komisarja. Vpra- 
I šala ga je, kaj naj stori.
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Ptiček in slepa deklica
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Nekoč je živel neki cesar. In ta cesar je dal po vsej deželi razglasiti tole novico: 
„Pol cesarstva dobi tisti, ki si bo izmislil tako laž, da mu bo cesar rekel: ,To je 

pa laž!'"
Pa se je zglasil pri cesarju pastir:
„Da bi dolgo živel, vaša cesarost! Moj oče ima tako gorjačo, da z njo do neba 

seže in zvezde meša."
„To pa res ni nič posebnega," odvrne cesar. „Moj ded ima pipo, en konec si 

je v usta del, z drugim je k soncu p<o ogenj šel."
Pastir se je popraskal za ušesom in odšel.
Prišel je krojač.
„Ne zameri, cesar," se je oglasil, „malo sem se zakasnil. Včeraj je huda ura 

divjala in bliski so razparali nebo; moral sem ga pošiti."
„Lepa reč! Ampak pošil si ga bolj slabo: davi je spet rosilo."
Tudi krojač je odšel praznih rok.
Pa je vstopil reven kmet z merico pod pazduho.
„Kaj bi rad?" ga je vprašal cesar osorno.
„Pri tebi imam v dobrem mero zlata, ponj sem prišel."
„Ti da imaš pri meni v dobrem mero zlata? To je grda laž!"
„Če je laž, pa mi daj pol cesarstva!"
„Ne, ne, res je," se je cesar izvijal.
Če je res, mi nasuj mero zlata, kraljestva tako ne maram!"
In cesar mu je moral nasuti mero zlata.

iKoko lepo je prepeval ptiček v kletkiI Pre
bujal se je zorana, s prihodom prvih sonč
nih žarkov, ves dan so napolnjevali sobo 
njegovi srebrni glasovi; zdaj so se trkali po
samič kakor biseri, ki se drug za drugim 
skrivaj izmurnejo z utrgane ogrlice, zdaj so

ni praznik
Cvetočega lica, cvetočih Je let
zdaj prve korake namerjaš med svet, —
nastlali na stezo so pisan ti cvet.
Po poljskih stezicah te žive cvetice 
spremljajo kot ženina mlade družice.
In svatov prijateljskih radosten trop 
praznuje tvoj prvi v življenje vstop.
In tebe — pač moti to cvetje na poti — 
to občo veselje se tudi poloti!
Ne čutiS — noj srca ne vara te čut — 
da vhod le v življenje je s cvetjem posuti 
Ne slutiš, da cvetje, na stezo postlano, 
le trnje zakriva, da zvene ti rano!
'Prijatelj, ne bodeš za zlo pač mi vzel 
resnobne besede na praznik vesel.
Ni praznik, predragi mi, naše življenje, 
življenje naj bode ti delaven dani 
Od zore do mraka rosan in potan 
ti lajšaj in slajšo] človeško trpljenje!
Ne plaši se znoja, ne straši se boja, 
sa| moško dejonje krepčuje moža, 
a pokoj mu zdrave moči pokonča, 
dejanje ti ljubi, a boj se pokoja!
Dolžan ni samo, kar veleva mu stan, 
kar more, to mož je storiti dolžan!
Na delo tedaj, ker resnobni so dnovi, 
a delo In trud H nebo blagoslovi.

' Simon Gregorčič

se razsipali hkrati v razkošnem žgolenju, 
kot da so se kaplje bleščečega slapa šumeč 
pognale v globino čez skalnat previs.

Ptiček ije prepeval veliko pesem hrepe
nenja. Zakaj bil je zaprt, ujet v tesno klet
ko, in skozi okno je videl samo droben 
košček sveta, razcveteno vejo in ozaro si
njega neba. O, 'kako rad bi odletel iz klet
ke in se na krilih dvignil v sončni dan in v 
brezmejno prostost!

V sobi s ptičjo kletko pa je prebivala sle
pa deklica. Ure in ure je presedela ob po
joči ptici, prisluškovala je njeni hrepeneči 
pesmi, in ptičkova pesem je bila tudi pesem 
njenega hrepenenja. Saj je bila tudi ona v 
ječi, bila je vklenjena v kletko večne teme, 
ni poznala ne sonca ne neba ne mehke, 
ugašajoče sinje daljave. Ko bi le samo en
krat mogla upreti pogled skozi okno, ko bi 
smela z očmi samo enkrat objeti pisani svet, 
živela bi od tistega spomina, sanjala o njem, 
napajala s tistim enim samim prividom svo
je hrepenenje.

Mnogo ur je prejokala zaradi tega. In ko 
je nekoč ptica povprašala, zakaj je tako ža
lostna, zakaj pretaka toliko solza, ji 'je de
klica potožila, kako je nesrečna, ker je sle
pa.

Ptica pa ji je dejala!
»Prijateljica maja, lahko ti pomagam, da 

boš spregledala."
»Kaj," je odvrnila deklica, »ti mi lahko 

pomagaš? Povej, kaj naj storim, vsako željo 
ti izpolnim, samo da pomagaš najti luč mo
jim očem.

»Izpusti me. Dovoli mi, da odletim iz svo
je kletke v 'svobodo," je odvrnila ptica.

Deklica se je težko ločila od dragega 
bitja, od ptice, ki ji je s svojim petjem laj

šala samoto večne teme. Toda kljub temu 
ji je odprla kletko, ptica je vzletela in od
hitela v svobodo.

V sobi, ki je bila sedaj tako prazna, tako 
tiha, pa je zapuščena deklica zajokala 
bridkeje kot kadarkoli.

Minevale so ure, dan se je nagibal v ve
čer. Deklica je stala ob oknu. Poslednja 
zarja je ugašala na obzorju, ljudje so legali 
počivat.

Slepa deklica je nenadoma začutila, kako 
je nekaj mehkega obdrsnilo njeno lice, tih 
glas ob njej je zašepetal:

»Vrnila sem se."

Bila je njena ptica, njena prijateljica, ki se 
je iz prostosti vrnila v svojo kletko.

In ko je drugo jutro navsezgodaj pokuka
lo sonce v sobo, je ptica zažvrgolela. To
da njena pesem je bila tisto jutro še mnogo 
lepša kot dotlej. Nič več ni bila samo pesem 
hrepenenja iin brezupne tožbe v lesni kletki,

spremenila se je v radostno, zmagoslavno 
pesem življenja 'in svobode, sonca in zelenih 
poljan, potokov in pisanih livad 'in vetra in 
drevja, ki ga veter obdaja s svojim šume
njem.

In deklica, ki je prisluškovala tej pesmi, 
je nenadoma zagledala pred seboj vse ti
ste lepe pokrajine, nad katerimi je ptica vče
raj poletavala, odgrnilo se ji je nebo in 
oblaki so se ji prikazali ob njem. In uzrla je 
svilene trate, kako se leskečejo v soncu, in 
zlato pšenico, kako valovi čez polja. Koliko 
lepote in koliko življenja! Koliko ljudi! De
lavci na poljih, vozniki na cestah, otroci na 
igriščih in ob potokih.

Oči se ne morejo napasti ob vsem tem ču
dovitem vrvenju, ob tisočih barvah, ki se 
prelivajo in stapljajo, ugašajo druga v drugi 
in se zopet prikazujejo, se razodevajo v no
vem blesku, v še sijajnejši preobleki!

Pisani, čudovit svet, po katerem je doslej 
zaman hrepenela!

»Hvala ti, prijateljica moja," je zašepeta
la deklica, »hvala ti, ljuba moja ptica, s 
svojo pesmijo si mi odprla' oči in mi podarila 
vso lepoto sveta. Odslej ne bom več žalost
na, zakaj širjava se mi je odprla in sonce je 
posijalo v mojo temo."

Minevati so dnevi, ptica je odhajala od 
slepe deklice in se vračala k njej 'in s svojo 
pesmijo razgrinjala pred njo luč in barve, 
živo podobo sveta, še zvezde z večernega 
neba so prihajale s pesmijo ptice v sobo, 
lepše kot na resničnem nebu so žarele v pri
vidu slepe deklice.
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»Moli, da odnesemo cele glave! Veš, kaj se bo zgo
dilo, če nas izsledijo."

»Ne vem. Bog nam bo pomagal. Zaupajmo, pa bo 
vse dobroI”

Piškur je hotel nekaj reči, pa se je raje ugriznil v jezik. 
Povedal ji je, da odhaja. Prosil jo je, da mu spravi nekaj 
stvari, kii jih ne bo mogel odnesti s seboj. Dekle je osuplo 
obstalo, skoraj 'brez besede. Očitala mu je, da jih pušča 
same in da mu je bila dobra vseskozi za vse. Piškur se 
razjezil, ker ga ni hotela razumeti. Prijel jo je za roke in ji 
gledal naravnost v oči:

»Poslušaj ženska, jaz sem jim trn v peti. Nate ne bo 
nihče pomislil. Dobra pa si mi bila toliko, kolikor jaz tebi 
in čemu ti očitki?" je začel nestrpno mencati, ko je zagle
da! solze v dekletovih očeh.

Zočeta ga je rotiti, naj jo vzame s seboj. Drhtela je od 
strahu. Obljubil ji je, da bo prišla za njim s prepustnico 
ali brez nje. Poslal jo je po Angelino, da se bodo nekaj 
pomenili, preden odide. Ko je odšla, je Piškur stekel v spal
nico in hitel zlagati stvari, ki jih bo vzel s seboj. Namenil 
se je, da ijo bo odkuril, preden se ženski vrneta. Prišli pa 
sta zelo hitro. Angelina se mu je vrgla okoli vratu in mu 
vsa solzna očitala, kaj bo z Marijino družbo, če jih bo za
pustil. Otresel se je je in se ju skušal rešiti z zvijačo.

»Ne, ne, dekleti. Me govorita nič naprej in ne prepri- 
čulja me! Samo vama povem, da odhajam po nalogu višje 
cerkvene oblasti," se je hitel lagati. Medtem je Cilka sto
pila k oknu. Ob pobočju je zagledala dolge kolone mož, 
ki so se naglo bližali.

»Vojaki, gospod!" je preplašeno kriknila.
Zdrznil se je in stopil k oknu. Roke so se mu nemočno 

povesile. Napravi! je nekaj korakov in sedel.

„IP‘repozno," je dahnil, kot bi bil omotičen. »Brigada 
prihaja."

Obe sta poklekniti k njemu in jokali.
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Odjuga je dahnila v snežene planjave. Topel veter je 
'lizal po grebenih gora. Iz sivega neba je rosil dež, pomešan 
s snegom. Čobodra po poteh in stezah se je nabirala na 
čevlje. Z drevja so se usipale debele vodne kaplje. Po stru
gah so drli studenci.

Brigada je bila že od poldneva na pohodu. Dobila je 
povelje od divizijskega štaba, naj takoj krene na območje 
Cerknega. Odeti v šotorska krila, ogrnjeni s koci, so se 
borili z vetrom in se tesno drug za drugim pomikali skozi 
gozdnato pobočje. Vzpenjali so se proti hribom na nekda
nji jugoslovansko-italijanski meji. Kolona je bila upehana in 
zasopla. Počitki so bili redki, a hodili so naglo. Četa Orlo
va se je pomikala v sredini brigadne kolone. Po udarcu v 
Železnikih je prišlo v četo pred dvema dnevoma dvonajst 
novincev, med temi nekaj izvežbanih vojakov, dezerterjev 
iz nemške vojske. Orlov jih je z velikim veseljem sprejel 
in jih razporejal po vodih In desetinah. Dokler je bil še 
dan, je večkrat postal ob koloni in gledal svoje ljudi. 
Vedno so prihajali novi obrazi. Čez nekaj dni jim bodo 
domači in ne bo dolgo, ko nekaterih sploh ne bo več. 
Orlov si je želel dobrih ljudi, s katerimi bi delal, na ka
tere bi se zanesel. Čuden občutek je imel, ko je gledal 
znano orožje v drugih rokah. Ni si mogel predstavljati, 
da so prejšnji mrtvi, da jih ne bo nikoli več. Zdelo se mu 
je, da 'ljudje nekam odhajajo. Metod, Janez, Miha. Njihovi 
obrazi so mu ostali v spominu. Neuspeh ga je močno potrl, 
čeprav mu krivde, da je izgubil ljudi, ni nihče očital. Ni pa 
pozabil, da ga je vprašal komandant: »Kje imaš četo,

Orlov?" V njegovem glasu je bila nevolja in skrit očitek, 
ki ga še ni prebolel.

Ko se je stemnilo, so se borci pomikali mimo njega 
kakor sence. Prišla sta Primož in Vojko. Slišal je, kako je 
Vojko dejal Primožu, da mu bo nosil Šarca, ta pa, čeprav 
je bil bolan, ni dal strojnice iz rok. Orlov se je vrinil v ko
lono med njiju. Včasih mu je bilo zal, da se je med njim 
in Primožem poglobil prepad. Skozi gozd visokega drevja 
so hodili molče. Ko je prišel ukaz za počitek, so posedli in 
polegli po tleh, nekateri pa so se prislonili k deblom. 
Orlov je Vojku zaupal, kam gredo. Vseh se je polastila 
skrb, kaj je s Pajkom.

Prekoračili so hribe na meji in se spustiti mimo pod
zemske kasarne v cerkljansko dolino. Ponoči se je večkrat 
pretrgala zveza v koloni. 'Prenašali so povelja od ust do 
ust: »Zveze ni! Kolona stoj! Zadnji po zvezo! Mulo je 
padla!" In potem: »Ali je zveza? Zveze šeni! Mula je pod 
stezo!" In ko so spravili Mulo na stezo, je šla kolona naj
prej. Vojko 'in Primož sta žvečila jabolčne krhlje in se po
trpežljivo pomikala naprej, kador pa so postali, sta se me
nila o fantih, ki so padli.

Sli so skozi vasice nad cerkljansko dolino. Med sadnim 
drevjem so dremale hiše. Pred brigado je šla močna pred
hodnica. Pričakovali so vdor Nemcev v Baške grape. Sredi 
noči so se v vasi, na poti iz Baške grape proti Cerknemu, 
ustavili. Mitraljezci so si vzeli nekaj otepov slame in vodnik 
Keča jih je odpeljal na položaje vrh sedla. Primož in Voj
ko sta se s svojimi vzpela precej visoko proti vrhu, kjer je 
bil skopan star zaklon za strojnico. 'Nekje proti vzhodu so 
na robu velikega kotla zagledali požar. Gorelo je nekaj 
hiš, ki so jih bombardirala nemška letala, ki so iskala divi- 
vijski štab.

(Dalje v prihodnji številki)
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Sedela sta v kinu in gledala film, 
zgodbo, kakor jo živijo mnogi lju
dje: preprosta vsakdanjost ob tistem 
zgodnjem času in z leganjem ob 
'istem poznem času. Enako pravilo 
za oba: zanj, moža, in zanjo, že
no. iln vendar so krivično porazde
ljene obveznosti: ona nosi vsa bre
mena. Kdor si naloži preveč, oma
ga. Niso ji samo drugi naložili vse
ga, to je laž, mnogo si je naložila 
sama. Iz dneva v dan s prepolno 
mrežo steklenic in zavitkov. Tudi 
to je krivično. Donašnje mreže so 
spletene iz polivinilskih niti in če je 
breme pretežko, se niti zarežejo v 
dlani in prste do živega

Svetli zajčki so se spreletavali po 
platnu. Nihče ju ni vprašal, čemu 
sta sedela-’drug ob drugem. Tudi 
drugih nihče ni vprašal.

Ko ju je množica odplavila s hod
nika na ulico, je zagledal v njenih 
očeh solze. Zagledal jih je takrat, 
ko ju je dosegla svetloba iz elek
trične žarnice.

Ni vedel, kaj naj bi jo vprašal, le 
bežno jo je pogledal in spet poslal 
oči na cesto pred njima, ki je bila 
nastlana z vstopnicami za kino in 
drugim papirjem. Ljudem kakor da 
je všeč pred kinom izprazniti žepe. 
Pa saj tudi na avtobusni postaji 
mečejo vozne listke na cesto. Men
da jim je to v posebno veselje, če 
lahko spregledajo košarice za od
padke.

Tiho sta šla po cesti. Morda je 
bil še kdo razen njiju pogreznjen v 
tihoto, a tega nista vedela, le sli
šala sta, da so se nekateri glasno 
pogovarjali. Celo smeh sta slišala.

Ni vedela, ali naj bi govorila ali 
naj bi molčala. Pa je spregovorila, 
•kakor da jo je vprašal prav to. Re
kla mu je, da joče, ker je njen mož 
popolnoma tak kakor igralec, ki ga 
je videla na filmskem platnu. Alko
holik, ženskar. Izgovorila je alkoho
lik, potem je malo molčala, kakor 
stori pisatelj, ko naznači premor 
za to besedo s tremi pikami ali po- 
mišljajem ali s pom i sijajem in veji
co, in šele nato je rekla ženskar.

On ni vedel, kaj naj bi ji odgo
voril, ker ni pričakoval, da bo iz
rekla: alkoholik in ženskar. Desnica 
mu je trznila iin nevede si jo je po
nesel na obraz in se podrgnil po li
cu. Roko je takoj odmaknil in jo 
spustil v prejšnjo lego, tako da je 
Podrsaval z njo ob hlačnici. Kmalu 
jo je spet ponesel na lice in se po
drgnil, čeprav ni bilo nobenega po
voda ali znamenja draženja kože.

Ona ni opazila njegovega rav
nanja, da dviga in spušča desnico. 
Govorila mu je podrobnosti o filmu 
'in svojem možu. Bolj o možu kot o 
filmu, ki ga je gledala z njim, seda
njim spremljevalcem. Mož, alkoho
lik je in ženskar. To je točno, lahko 
ji verjame in zato je nesrečna. To 
ni pravi izraz, še več kot nesrečna 
'je in to breme, ta kamen nosi. Te
daj je umolknila, ker se je spomni
la, to je bilo že davno, v šoli seve
da, lepo se je naučila na pamet in 
nčitelj jo je pohvalil pred celim raz
redom. Kamen ta prekleti, pač sto

let. Anton Aškerc. Mejnik. Ba
lada.

On je bil mnogo večji od nje in 
ledaj, ko je umolknila, jo je pogle
da! novzdol, ne zviška ne sočutno,

kar tako pač pogledal. Odgovoril 
ni, ker ni rekla, naj bi odgovoril, 
bilo ji je kar prav, da molči. To ji 
manjka, poslušalec, ki pusti drugim 
do besede.

Njen mož. Da. Nikoli ji ni pritrdil. 
Petnajst let hoče imeti samo svoj 
prav. To je neznosno, priteče čez 
rob in se razlije iz korita. Alkoholik 
in ženskar. Pride in se zavali na 
posteljo. Fej, iiz ust mu udarja po 
kislem. Kaj po kislem, sploh ni pri
mernega izraza v besednjaku. 
Grozljivo, pošastno, izteklo ji je 
potrpljenje. Kajneda, ne izteče sa
mo kri, tudi potrpljenje si poišče 
svoje izvire in plane v hudournik 
usahnitve.

On jo je spet pogledal, pravza
prav je nagnil glavo po strani, ker 
je ni razumel. Polotil se ga je ob
čutek, da je ni razumel. Ena, dve.

DOMISLICE

O V spoznavanju srečuješ 
bolečino, v bolečini spozna
nje.

O Človeška notranjost je 
neizčrpen rudnik. Čim več 
črpaš iz nje, tem večje za
klade odkrivaš na svetu.

• Volk ne bo spremenil 
svoje narave, dokler bodo 
ovce na svetu.

9 Sovraštvo je mati neraz
sodnosti, a ne temelj morale.

• Nesreča je, da človek za
radi duševne lenobe nerad 
razmišlja, a sreča je, da lju
di najbolj učijo misliti prav 
največje nesreče, ki jih tepe- 
|o zaradi duševne lenobe.

0 Zgodovina dela ljudi, to
da nekdo je dejal, da zgodo
vino delajo zgodovinarji.

• Če si slep za svoje slabo
sti, si slep tudi za vrtine dru
gega.

• Priznaj pred vsemi, da se 
motiš, In vsi ti bodo verjeli, 
povej vsem, da se motijo — 
vsi bodo užaljeni.

Eno, dve. Ena, dve. Po tihem je to 
govoril in si gledal pod noge. Za
radi krvi in potrpljenja. Kar ije rekla 
in česar ni dojel. Drget je dojel, če
prav ni bilo hladno in ni več govo
ril po tihem: ena, dve, ena, dve, 
ena, dve. Govoril ije: alkoholik, 
ženskar, alkoholik, ženskar. Razloč
no je slišal nabijanje. Morda v vra
tu, morda v senceh. Nabijalo je. To 
je bila resnica.

Živeti z alkoholikom in ženskar
jem, to ni življenje. Ob nijej, lastni 
ženi to počenja. Počenja in ne ne
ha, brezupno je, popolnoma brez
upno. Prav tak kot njen mož je bil 
moški v filmu, ki sta ga gledala. 
Vzdihnila je. Močno in obmolknila.

On sedi v pisarni njej nasproti. 
Mlad, zelo mlad, premlad, dvakrat 
mlajši od nje, lepa leta, najlepša 
leta, visoko čelo, temni lasje, ža
metne oči, igrive ustnice. Ne, to je 
ne zanima, njen mož je akoholik 
in ženskar. Grozno je živeti pet
najst let s takim možem, ki ni mož 
niti moški. Kreatura? Ne! To je pre
mil izraz, zanj sploh ni nobenega 
izraza.

On je pogledal na zapestno uro. 
Tega ni storil očitno, ker se ne spo
dobi, kadar ženska joče, misliti na 
čas. Treba jo je združiti s časom, da 
tudi ona ne misli na čas. Vzdignil 
je levico in jo ponesel na levo lice 
in tedaj je suknjin rokav zdrsnil za 
zapestje In samo zaradi tega je po
gledal na uro. Ugotovil je lahko to
čen čas, ker sta bila kazalca svet
la, čeprav ni bilo električne žarnice 
nad njima.

Noč, noč, noč, slutnje, da si sam 
in da nisi sam. Ona in on nista bila 
sama, v dvoje sta rezala kolobarje 
noči.

»Na svidenje," sta si rekla na kri
žišču in se poslovila. On se je ozrl, 
ko so še obema odmevali koraki, 
a je ni videl, zakaj noč je tudi v 
tem mogočna. Videl je le njene 
solze In slišal besede: moj mož je 
alkoholik In ženskar, kakor da jih 
je sam govoril.

Ni bilo potrebno in vendar je 
spet prostat, ko že njenih korakov 
ni bilo več na cesti. Po telesu mu je 
zavel hlad in obe roki sta mu pole
teli kvišku. Zajel je z njima obraz 
in jih tokaj odmaknil pa pogledal 
v dlani in v nebo. Nebo je bilo 
zakrpano z osamelimi zvezdami. V 
takem času ne dežuje, ampak dlani 
so mu bile vlažne, pokrila jih je ro
sa iz njegovih lastnih oči. Zmignil 
je z rameni, vzel iz žepa robec in 
si obrisal dlani. Spet je odšel na
prej in v ustih je začutil grenkobo. 
Nemara je bila od solz. Nikoli ni 
jokal ob zgodbah žensk, ki imajo 
za može alkoholike in ženskarje, 
ob njeni zgodbi pa mu je obtičala 
zagozda v prsih.

Vso pot, ki jo je prehodil z njo 
od kina do sem, je prehodil še en
krat, Noge je premikal previdno, 
ker je bobnelo pod njimi. Mislil je:

Njenega moža poznam. Moški je 
kakor vsi drugi, ali je vsaj podo
ben njim v njegovih letih. Težko se 
odloči, da odide z doma, kadar se 
le odloči, se zasedi v družbi. Ona 
mu pravi, da je alkoholik. Kolikor 
ve, redko zaide v gostilno in se ne 
maje po cesti. Ona mu pravi, da je 
ženskar. Utemeljila ni lega z niči
mer, a menda bo obveljala njena, 
ker je rekla, da je njen mož popol
noma tak značaj kot moški, ki ga 
je videla v filmu. Sedita v isti pi
sarni, njuni mizi se dotikata, in vi
dita se vsak dan. Temni lasje, ple
menito čelo, žalostne oči. Morda 
so sanjave? Morda zagrenjene? Ali 
ga je povabila ona ali on njo? Ne 
spomni se. To ni važno, važno je, 
da sta bila v kinu. Film ni bil nič 
posebnega, zgodba, podobna dru
gim. Mnogim. Ampak ta moški v 
kinu se je nalival. Cunja, niti na 
nogah se ni mogel obdržati. Kar 
naprej je lazil za ženskami.

Ona pravi, da je njen mož al
koholik in ženskar. Ko ga vsaj ne 
bi poznali Lahko bi ji verjel, a za
radi tega ne more. Na uro, ki ima 
svetla kazalca, je mogoče videti 
ponoči prav tako kot podnevi. No
či se je mogoče umakniti v dan oli 
pa se umakne sama. Kar je rekla 
ona, mu še vedno zveni v ušesih. 
Zakaj mu je to pripovedovala? 
Prav njemu?I

Obstal je pred izložbo, ki se mu 
je smejala s prižganimi lučkami. 
Objemale so kartončke s cenami. 
Pasel se je po kartončkih in obstal 
na dveh. Ta je moj, si je rekel, 22, 
ta je njen, je vzdihnil, 44. A ni ve
del, ali je vzdihnil zaradi nje ali 
zaradi sebe.
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| Proces, ki poteka
Pred izidom
šircljevih »Koroških znamenj1'

Peter Breščak je v ljubljanskem „Delu“ pod zgornjim naslovom 
objavil razgovor z avtorjem knjige „Koroška znamenja“ Jožetom 
Šircljem. K naročilu omenjene knjige je vabil tudi naš list oziroma 
knjigarna „Naša knjiga". Kolikor nam je znano, bo knjiga izšla v 
prvi polovici decembra, tokrat pa iz „Dela“ ponatiskujemo nave
deni zapis o razgovoru z njenim avtorjem.

Uredništvo

■ Jože Šircelj, napisali ste knjigo Koroška znamenja. O slo
venski zemlji onkraj. Med usojenostjo dogodkov, v katere ste vpeti 
kot slednji izmed nas, pa naj novice o njih prihajajo z roba zemlje 
ali od tukaj, in ste v neki meri njihov sooblikovalec, ste si za svoja 
razmišljanja izbrali Koroško. Vsaj tako pozorno kot Zidarjevo Ka
rantanijo sem bral vaše reportaže, ki jih je objavljal Tovariš. Vaša 
knjiga ni velika literatura. Ljudem, ki v njej nastopajo, niso polagala 
v usta besede vaša razmišljanja, ampak trenutek, ko ste jih sre
čali in ste se predstavili za slovenskega novinarja, za takega, ki 
je prišel po njihovo resnico, po njihov čas, po njihov vsakdan. V 
procesu, ki poteka in se v njem pravzaprav šele oblikuje naš odnos 
do zamejske Koroške, je vaše sporočilo, vaša koroška slikanica, zna
menje, ki priča, da gre koroški živelj svojo pot naprej in da mu 
daje mlada, nastopajoča inteligenca jamstvo za obstoj.

„Da, osnovno sporočilo mojih, ,Koroških znamenj‘ je: kljub 
hudemu germanizatoričnemu pritisku so koroški Slovenci ves čas iz
pričevali žilavost in jo Še izpričujejo. Vendar je v pogovorih z 
njimi tudi očitno, da so med njimi samimi tudi dostikrat nespo
razumi, ki slonijo na starih razprtijah in ki to žilavost v neki meri 
izpodkopujejo. Znanje je, na primer, značilen nekakšen antiintelek- 
tualizem in tako prva laična inteligenca, ki raste bodisi na celovški 
gimnaziji bodisi končuje študij na univerzah na Dunaju, v Inns
brucku ali Gradcu, pravzaprav pogosto nima možnosti za enako
vredno sodelovanje."

■ In vendar ste se vi naslonili prav nanje. Galerijo Korošcev 
so vam odpirali najmlajši, dijaka Janko Groblacher in Milan Hoja.
Je morda tudi to eno od vaših koroških znamenj?

„Mladi so mi odprli vrata v to galerijo. Nisem vedel, na kaj 
bom naletel v njej, ker dežele, žal kot večina Slovencev, nisem po
znal. Res je, da je delo med Slovenci onkraj do nedavna slonelo na 
ramenih prosvetljenih kmetov in duhovščine. Toda stvari se spre
minjajo. Danes podpihujejo odpor zoper študente nekatere avtoritar
ne strukture predkoncilskega tipa, ki vidijo v mladi generaciji zgolj 
svojo transmisijo. Po drugi strani pa je pomenil zlasti nastop mlade 
generacije kulturnikov okoli Mladja prelom z močno zakoreninjeno 
tradicijo večerniške, utilitaristične literature. Ob tem, da je bil 
kulturni vakuum prekinjen ter dejstvu, da se književnost mladih ko
roških literatov vključuje v književnost matične dežele, je odveč go
voriti o spodbudnih znamenjih nekakšne preobrazbe slovenske kul
ture onkraj. To so znamenja, ki v resnici obetajo.“

■ V svoji knjigi ne pišete o lepoti koroške krajine, o vsem, 
o čemer Slovenci tostran največkrat razmišljamo, kadar nanese be
seda nanjo. Ko prebiram vašo knjigo, se mi zdi, kot da bi pustili 
pripovedovati magnetofonski trak z govorico teh ljudi, ki ste jim 
namenili obiske.

»V knjigi so barvne in črno-bele ilustracije fotoreporterjev 
Egona Kaše ta in Joca Žnidaršiča. In mislim, da pero ne more popi
sati občutja v napol deževnem popoldnevu, ki se zgublja ob Žili in 
je sam sebi tuj."

■ Da, povejte, kakšna občutja imamo Slovenci do Koroške?
„Po eni strani so ljudje, ki vidijo na Koroškem zgolj grobove

tistega, kar je odšlo, ne vidijo pa zibeli in tistih, ki doraščajo. Morda 
bi to lahko imenovali slovensko-sentimentalni odnos do Koroške. 
Drugo gledanje je tipično potrošniško. To je gledanje tistih, ki ob 
običajnih stikih s koroškimi Slovenci govore o Klagenfurtu in ne 
o Celovcu, o Villachu in ne o Beljaku, o Volkermarktu in ne o Ve
likovcu. Takšno ravnanje je seveda pospešila tudi odsotnost dvojezič
nih napisov na ozemlju, kjer žive tudi koroški Slovenci."

■ Kakšen odnos naj bi se, po vašem mnenju, izoblikoval?
„Med drugim menim, da si velja deželo predvsem ogledati.

In govoriti z ljudmi po slovensko. Prepričan sem tudi, da bi se lah
ko naš kmet od prosvetljenega koroškega kmeta marsikaj naučil.
Ob vsem tem pa mora biti v nas prisotna trajna zavest, da koroški 
Slovenci obstajajo. S kulturno izmenjavo je moč veliko doseči, s 
konkretnejšimi koraki pa bi se morali lotiti urejevanja slovenskih 
knjižnic. Pri tem velja poudariti smotrnost odločitve z Raven, kjer 
so sklenili organizirati potujočo knjižnico za slovenske Korošce.“

■ Vašo knjigo bi lahko razdelili na tri dele: izpovedi — 
obrazi — obraz pokrajine. Pri tem sta druga dva dela pravzaprav 
delo fotoreporterjev. Ves čas si prizadevate, da bi se izognili opiso
vanjem; ko se beseda izogne predstavljanju pokrajine, spregovori 
slika. Zakaj?

„Menil sem pač, da je moči tako povedati stvar veliko globlje.
Sem pač novinar. Tudi slika ima svojo govorico, in ta je včasih 
bolj dorečena kot beseda. In če ne zaradi drugega, sem hotel z njimi 
predstaviti pokrajino, ki je blizu in ki je res vredna, da se po
peljemo skoznjo, da jo doživljamo."

Nisem zapisal tega pogovora z Jožetom Šircljem le zato, ker 
pač tudi jaz, kot mnogi izmed Slovencev, razmišljam o Koroški.
V iskanju prave poti do Slovencev onkraj sem se skušal prekopati 
skozi plazove Širceljevih ljudi, besed, ki pojejo, in besed, ki bolijo. 
Besed Korošcev. In Šircljevo sporočilo v knjigi »Koroška zname
nja" mi nudi potovanje mednje, potovanje, ki ga bom nekoč v res
nici opravil. Od strani do strani njegove knjige.

In govoril bom »po sovenje".
Peter Breižak
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Športni vestnik

• CERAR NAJBOLJŠI ŠPORTNIK LETA

Skupščina združenj jugoslovanskih repre
zentantov in olimpijcev je letos prvič izbra
la najboljšega športnika Jugoslavije v letu 
1970. Ta naslov in zlato značko združenja 
je dobil letošnji svetovni prvak v telovad
nih vajah na konju Miro Cerar iz Ljubljane. 
Visoko priznanje je Miro Cerar dobil za 
svoje čudovite uspehe na svetovnih in ev
ropskih prvenstvih in olimpijskih igrah ter 
za velike zasluge pri razvoju jugoslovan
skega telovadnega športa 
Svetovni prvak Cerar je te dni odpotoval 
v Španijo, kjer bo tekmoval na mednarod
nem gimnastičnem turnirju v Barceloni. Iz 
Barcelone pa se bo Cerar napotil na Japon- 
s!ko, kamor je bil povabljen kot najboljši 
telovadec Jugoslavije na nedavnem svetov
nem prvenstvu v orodni telovadbi, ki je bi
lo v Ljubljani.
Meseca decembra bo izšla knjiga o letoš
njem svetovnem prvenstvu v gimnastiki, 
kjer bo obširno govora tudi o svetovnem 
prvaku Cerarju.

• HOKEJ NA LEDU

Avstrijski rekordni prvak v hokeju na le
du KAC je tudi minuli teden v tekmi za 
evropski pokal ostal neporažen. Celovčani 
so namreč dosegli v švicarskem La Chaux 
de Fondu proti tamkajšnjemu švicarskemu 
prvaiku v drugem kolu tekem za evropski 
pokal odlično zmago 2:1. Čeprav zmaga 
nad švicarskim prvakom ni povsem preprič
ljiva, imajo hokejisti iz Celovca najboljše 
izglede, da pred domačo publiko uresniči
jo vstop v naslednjo kolo. Za tekmo, ki je 
bila na programu včeraj, je vladalo tako 
veliko zanimanje, da so bile vstopnice raz
prodane že teden dni pred tekmo.
KAC je v nedeljo za pripravo na to težko 
srečanje igral v tekmi za alpski pokal proti 
SG Cortina iz Italije. Tekma se je po tur
bulentnih prizorih končala 3:3 (1:1, 2:0, 
0:2). Po 10 minutah tekme so namreč ho
kejisti iz Italije zapustili igrišče zaradi za
detka Celovčanov, ki po njihovem mnenju 
ni bil regularen. Tekma se je po posredo
vanju Celovčanov nadaljevala kot prijatelj
sko srečanje, ki pa nikakor ni bilo takega 
značaja. O tem so pričali predvsem mnogi 
izključki, za katere nekateri dolžijo slabo 
in nesigurno ravnanje obeh jugoslovanskih 
sodnikov.
Bolje kakor Celovčanom se je godilo ho
kejistom z Jesenic (kii nastopajo prav tako 
v tekmah za alpski pokal proti KAC). V 
prvem delu povratnih tekem v jugoslovan
ski zvezni hokejski ligi sta si stala nasproti 
HK Jesenice in Olimpija Ljubljana. V der
biju zvezne hokejske lige so Jeseničani v 
Ljubljani premagali tamkajšnjo Olimpijo z 
rezultatom 7:4 in si zagotovili prvo mesto 
z dvema točkama prednosti; poleg tega 
imajo Jeseničani tekmo manj od Olimpije. 
V skupini A zvezne hokejske lige se slo
venski hokejski klubi izvrstno uvrščajo, saj 
zasedajo Jesenice, Olimpija, Slavija in 
Kranjska gora po vrsti L, 2., 3. in 5. mesto.

• ORSOLICS SPET K. O.

Znani avstrijski boksarski prvak v katego
riji welter Hans Orsolics je moral predati 
naslov evropskega prvaka v petek zvečer v 
dunajski mestni hali svojemu izzivalcu 
Ralphu Charlesu iz Anglije. Pred 11.000 
navdušenimi gledalci je Orsolics nepričako
vano podlegel Angležu v dvanajsti rundi s 
knock outom. Orsolics, ki je do 12 runde 

repričljivo vodil, je po mnenju strakovnja- 
ov bil zadet od Charlesa nečisto pod do

voljeno cono. Avstrijska boksarska liga je' 
poslala evropski boksarski uniji protestno 
pismo z zahtevo da razveljavi to srečanje 
ter za boj za evropsko prvenstvo razpiše 
nov datum.

• NOGOMET

Edini koroški zastopnik v najvišji avstrij
ski nogometni ligi, moštvo iz Radentheina, 
je minulo nedeljo po večkratnem neuspehu 
končno zmagal na domačih tleh. Tekma 
proti ekipi Admira Energie je sicer prinesla 
2 točki, vendar pa še zdaleka ne zadostuje 
za takšno uvrstitev na lestvici, da bi moštvo 
iz Radentheina obvarovalo pred izpadom. 
Tri igre pred koncem prve polovice držav
nega prvenstva Radenthein namreč kljub 
zmagi nad Dunajčani zaseda usodno zadnje 
mesto. Če se položaj za Radenthein ne bo 
kmalu izboljšal, potem se lahko zgodi, da 
Koroška prihodnje leto ne bo več zasto
pana v najvišji ligi, avstrijskega nogometa.

Izdajatal), založnik In latfnlk: Zveza tloventklh orga
nizacij na Koroikem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; urednlltvo in upra
va: 9021 Klagenfurt - Celovec, Gaiometergane 10. 
tel. IS-6-24. — Tilka: Založniika In tlikanka družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

RADIO CELOVEC
Poročila: 5.00 — 6 30 — 8.00 — 10.00 — 13.00 — 17.00

— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00. — Dnevne 
oddaje (razen ob tobotah, nedeljah in praznikih):
5.05 Ljudske viže — 5.30 Kmetijska oddaja — 5.33 
Ljudske viže — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 Pisane 
jutranje melodije — 6.00 Jutranja gimnastika — 6.35 
Glasba in dobri nasveti — 6.45 Deželni razgled —
7.00 Glasbeni mozaik — 7.45 Lokalna poročila — 8 05 
Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo — 9.00 Za 
prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni koncert —
11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avtomobiliste
— 13.05 Deželni razgledi — 13.30 Glasba po kosilu
— 13.45 Slovenska oddaja — 15.30 še vedno priljub
ljeno — 16.15 Zenska oddaja — 18.10 Odmev časa — 
18.40 šport — 18.45 Note in beležke — 18.55 Lahko noč 
otrokom — 19.03 Pregled sporeda — 19.05 Zabeležite 
si — 19.35 Melodija in ritem — 20.05 Deželna poročila
— 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 28. 11.: 5.05 Ljudske viže — 7.55 Naš hišni 
vrt — 8.20 Oddaja za ženo — 10.00 šolska oddaja —
11.00 Naša lepa domovina — 13.50 Za zbiralce znamk
— 14.20 Kjer prepevajo, tam ostanemo — 15.30 Po 
željah — 17.10 Koroška v besedi in pesmi — 18.00 Za 
delovno ženo — 18.40 Umetnostna in kulturna kritika
— 19.40 Melodija in ritem — 20.10 Operetni koncert —
21.30 Iz zgodovine sedme umetnosti — 22.20 Plesna 
glasba po naročilu.

Nedelja, 29. 11.: 6.08 Igra na orgle — 7.35 Vesele 
note — 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Kaj je novega
— 9.45 Srečanje s tenoristom Petrom Minichom — 10.30 
Radijska pripovedka — 11.00 Dopoldanski koncert — 
12.03 Za avtomobiliste — 13.10 Ogledalo Mestnega 
gledališča — 13.45 Iz domovine — 14.30 Po željah —
16.00 Otroška oddaja — 16.30 To je moj Dunaj — 17.05 
Sprehod skozi advent — 18.00 Majhen večerni kon
cert — 18.30 Koroški portret — 18.45 Pridite in zapojte
— 19.30 Deželni razgledi — 20.10 Butterfly v minikrilu
— 21.20 Mi smo mi.

Ponedeljek, 30. 11.: 5.05 Vesel začetek dneva —
9.00 Aktualni gospodarski dogodki — 10.00 Pravič
nost — zakon — zgodovina — 10.45 Ali živimo nevar
no? — 11.00 Igra na citre — 14.30 Knjižni kotiček —
14.45 Iz deželnega prosvetnega programa — 15.00 Iz 
štajerskega glasbenega življenja — 16.15 Ženska od
daja — 16.30 Za otroke — 17.10 Zabavna oddaja
18.00 Oddaja kmetijske zbornice — 20.10 Komedija —
21.30 Robert Stolz dirigira.

Torek, 1. 12.: 5.05 Vesel začetek dneva — 9.00 Žen
ski liki svetovne literature na antičnem in modernem 
odru — 9.30 Vesele note — 10.00 Legende evropskih 
narodov — 10.20 Slavni operetni liki — 10.45 Sodobno 
agrarno gospodarstvo — 11.00 Stare pesmi, prisrčne 
viže — 14.45 Koroška druga Paracelsova domovina
— 15.00 Ljudska glasba iz štajerske — 16.15 Bolniška 
sestra danes — 16.30 Za otroke — 16.45 Otroška telo
vadba — 17.10 Avstrijci o Avstriji — 18.00 Oddaja 
sindikalne zveze — 19.15 Na obisku pri koroških pi
halnih godbah — 20.10 Orkestrski koncert.

Gesucht in modern einger. Tapezierer- 
geschaft

TAPEZIERER
oder

TAPEZIERER-TEPPICHLEGER
Eintritt sofort oder auf Anfang des Jah- 
res. Hoher Lohn, nette Stelle.
Offerten an: Robert Duschen, Tel. 057 - 
6 18 18 — 6 23 82, Bankweg, CH 5610 
Wohlen/AG. (Schweiz).

Gesucht per sofort oder nach Verein- 
barung

SERVIERTOCHTER
auch Anfangerin, Verdienst pro Monat 
ca. S 8.000.— mit Kost und Logis. Sehr 
nette, familiare Behandlung.
Offerten an: Familie G. Schmid, Restau- 
rant Sternen, Tel. 056 — 91 14 49 
CH 5512 Wohlenschwil/AG. (Schweiz).

Gesucht in erstkl. Knabeninstitut tiich- 
tigc

TOCHTER
mit guten Kochkenntnissen als Zweit- 
kochin und Ablosung der Kochin wah- 
rend ihrer Freizeit. Sehr gute Lohn- und 
Arbeitsbedingungen. Schones Zimmer, 4 
Wochen bez. Ferien pro Jahr, geregelte 
Freizeit, Eintritt Anfangs Januar 71. 
Offerten mit Lohnforderungen erbeten 
an: Institut Schloss Kefikon, CH 8546 
Isllkon/TG. (Schweiz).

Slovenske oddaje
Sobota, 28. 11.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca — Za jugoslovanske delavce v Avstriji —
14.00 Zeleni gozd je lovčev raj.

Nedelja, 29. 11.: 7.00 Duhovni nagovor — S pesmijo 
in glasbo pozdravljamo in voščimo.

Ponedeljek, 30. 11.: 13.45 Informacije — Poper in sol. 
Torek, 1. 12.: 13.45 Informacije — Športni mozaik — 

Koroška povest.
Sreda, 2. 12.: 13.45 Informacije — Žena, družina, 

dom.
četrtek, 3. 12.: 13.45 Informacije — Portret občine: 

Žitara vas — Za krmilom.
Petek, 4. 12.: 13.45 Informacije — Mladinski forum.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —
12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00 — 
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):
4.30 Dobro jutro — 5.30 Danes za vas — 5.45 Informa
tivna oddaja — 6.00 Jutranja kronika — 6.30 Informa
tivna oddaja — 7.25 Pregled sporeda — 7.45 Informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri 
vas doma — 11.00 Turistični napotki za tuje goste —
12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski nasveti —
13.15 Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Pripo
ročajo vam — 15.00 Dogodki in odmevi — 16.00 Vsak 
dan za vos — 18.00 Aktualnosti doma in v svetu —
19.00 Lahko noč otroci — 19.10 Obvestila — 19.30 Ra
dijski dnevnik — 23.05 Literarni nokturno.

Sobota, 28. It.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 Go
dala v ritmu — 12.10 Simfonični orkester RTV Ljublja
na — 12.40 Na obisku v studiu 14 — 14.10 Glasbena 
pravljica — 14.25 Igramo za vas — 15.40 Poje sopra
nistka Grace Bumbry — 16.40 Dobimo se ob isti uri
— 17.10 Gremo v kino — 18.15 Iz domačih logov —
18.45 S knjižnega trga — 19.15 S kvintetom bratov 
Avsenik — 20.00 Spoznavajmo svet in domovino —
21.15 Panorama zabavne glasbe — 22.20 Oddaja za 
naše izseljence — 23.05 S pesmijo in plesom v novi 
teden.

Nedelja, 29. 11.: 6.00 Dobro jutro — 6.50 Danes za 
vas — 8.05 Radijska igra za otroke — 8.47 Mladinska 
glasba — 9.05 Srečanje v studiu 14 — 10.05 še pom
nite, tovariši — 10.25 Pesmi borbe in dela — 10.40 
Vesele melodije — 11.15 25 let republike, reportaža
— 12.10 čestitke podjetij za Dan republike — 13.15 
Popevke Jožeta Privška — 13.30 „Smeh v partizanski 
koloni" — 14.05 Praznično športno popoldne — 16.00 
Domače, poskočne in vesele melodije — 17.05 Oper
na glasba — 17.30 Radijska igra — 18.20 Jugoslovan
ski plesni ritmi — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 
Zabavno glasbena oddaja — 22.20 Za ples in raz
vedrilo — 23.05 Pesmi Miroslava Krleže — 23.15 Me
lodije za lahko noč.

Ponedeljek, 30. 11.: 6.00 Dobro jutro — 6.50 Danes 
za vas — 8.05 Veseli tobogan — 9.05 Veseli ritmi in 
melodije v prazničnem jutru — 10.05 Komorni zbor 
RTV Ljubljana s sporedom jugoslovanskih sklada
teljev — 10.30 Spomini politikov na prve volitve in po
rajanje republike — 11.15 Po naši domovini z godci 
in pevci — 12.10 čestitke podjetij za Dan republike
— 13.15 V muzejih NOB, reportaža — 14.05 Kar poje 
mladi svet — 15.05 Simfonični orkester RTV Ljubljana 
praznuje 15-letnico obstoja — 16.40 Po domače —
17.05 Radio klub — 18.35 Mladinska oddaja — 19.15 
Zabavna glasba — 20.00 Marij Kogoj: črne maske, 
opera — 22.15 Vedre melodije in ritmi za ples —
23.15 Zabavna glasba iz jugoslovanskih študijev. 

Torek, 1. 12.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10
Glasbena matineja — 9.05 Turki na Slovenskem — 
9.35 Kmečka ohcet — 12.10 Iz opere ..Nikola Subič 
Zrinski" — 12.40 Melodije iz filmov — 14.10 Moj svet 
je glasba — 14.40 Mladinska oddaja — 15.40 Odskoč- 
na deska — 16.40 Rad imam glasbo — 17.10 Popol
danski simfonični koncert — 18.15 V torek nasvidenje
— 18.45 Narava in človek — 19.15 Z ansamblom Pavla 
Kosca — 20.00 Prodajalna melodij — 20.30 Stopinje 
v snegu, radijska igra — 21.36 Koncert lahke glasbe
— 23.15 Jugoslovanske popevke.

Sreda, 2. 12.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Operna mati
neja — 9.05 Nenavadni pogovori — 9.25 Iz glasbenih 
šol — 9.45 S slovenskimi pevci zabavne glasbe — 
12.10 Igra violinist Karlo Rupel — 12.40 Zvoki iz glas
benih revij — 14.10 Igramo za razvedrilo — 14.35 Vo
ščila — 15.40 Popoldanski intermezzo z godali _ 16.40
Na obisku v studiu 14 — 17.10 Jezikovni pogovori —
17.25 Naša glasbena galerija — 18.15 Iz Puccinijeve 
opere „Turandot" — 18.30 Naš razgovor — 19.15 Glas
bene razglednice — 20.00 Simfonični orkester RTV 
Ljubljana in njegovi gostje — 22.15 S festivalov jazza
— 23.15 S popevkami po svetu,

četrtok, 3. 12.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Slo
venske popevke — 12.10 Iz opere „Car Saltan" — 12.40 
Z orkestrom Frank Chacksfield — 14.10 Pesom iz mla
dih grl — 14.40 Mehurčki — 15.40 Poje ukrajinski dr
žavni zbor — 16.40 Portreti skladateljev zabavne 
glasbe — 17.10 Operni koncert — 18.30 Popevke slo
venskih avtorjev — 18.45 Kulturni globus — 19.15 Z 
ansamblom Mojmira Sepeta — 20.00 četrtkov večer 
domačih pesmi In napevov — 21.00 Ob 170-letnlcl roj
stva Franceta Prešerna — 22.15 Iz jugoslovanske sim
fonične literature — 23.05 France Prešeren: Pesmi —
23.15 Jazz — 23.40 Od popevke do popevke.

Petek, 4. 12.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Operna ma
tineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Pesmi In plesi Iz 
spevoigre ..Koštana" — 12.10 Baritonist Konrad Oro-

žim in pianist Janko Šetinc —• 12.40 Z ansambli do
mačih napevov — 14.10 Igramo po željah mladih po
slušalcev — 14.35 Voščila — 15.30 Napotki za turiste
— 16.40 Rad imam glasbo — 17.10 človek in zdravje
— 17.20 Koncert po željah poslušalcev — 18.50 Ogle
dalo našega časa — 19.15 Z ansamblom Borisa Ko
vačiča — 20.00 25 let Komornega zbora RTV Ljubljana
— 20.30 „Top pops 13" — 21.15 Oddaja o morju in po
morščakih — 22.15 Besede in zvoki iz logov domačih
— 23.15 Jazz pred polnočjo.

TV AVSTRIJA 1
Sobota, 28. 11.: 14.40 ORF-koncert — 15.25 Za otroke

— 15.35 Daktari — 16.25 Za družino — 17.10 Seniorskt 
klub — 18.00 Tedenski obzornik — 18.20 Otrokom za 
lahko noč — 18.25 Kultura aktualno — 18.50 Dober 
večer v soboto želi Heinz Conrads — 19.16 Pregled 
sporeda — 19.30 Čas v sliki — 20.06 Šport — 20.15 
..Guiditta", glasbena komedija — 21.55 Šport — 22.25 
Čas v sliki — 22.40 Kriminalni film.

Nedelja, 29. 11.: 15.45 Za otroke — 16.20 Flipper —
16.45 Kontakt — 17.05 Brez nagobčnika — 18.00 Iz mo
je knjižnice — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 S 
skrito kamero — 19.00 čas v sliki in vprašanje tedna
— 19.30 šport — 20.15 Tajnosti morja — 21.05 Ludwig 
van Beethoven — 22.05 Čas v sliki.

Ponedeljek, 30. 11.: 18.00 Orientacija — 18.20 Otro
kom za lahko noč — 18.25 Slike iz Avstrije — 18.50 
Mož od včeraj — 19.16 Pregled sporeda — 19.30 čas 
v sliki — 20.06 šport — 20.15 FBI — 21.00 Poštni predal 
7000 — 21.15 Telešport — 23.15 čas v sliki.

Torek, 1. 12.: 18.00 Angleščina — 18.20 Otrokom za 
lahko noč — 18.25 Kultura aktualno — 18.50 Zapadna 
od Santa Fe — 19.16 Pregled sporeda — 19.30 čas v 
sliki — 20.06 šport — 20.15 Avstrijsko stoletje: Sara
jevo — 21.15 Apropo film — 22.05 čas v sliki — 22.20 
10 let Forum Stadtpark v Gradcu.

Sreda, 2. 12.: 10.00 Kaj morem postati — 10.30 Mesto 
dela zgodovino — 11.00 Rebecca — 16.30 Za otroke — 
17.10 Mednarodni mladinski obzornik — 17.30 Tukaj 
pride Peter — 18.00 Francoščina — 18.20 Otrokom za 
lahko noč — 18.25 Slike iz Avstrije — 18.50 Ljubi stric 
Bill — 19.16 Pregled sporeda — 19.30 Čas v sliki —
20.06 Šport — 20.15 Obzorja — 21.15 Židje, prenos ir 
gledališča — 22.20 čas v sliki.

četrtek, 3. 12.: 10.00 Obisk v akvariju — 10.30 Kaj 
pomeni gospodarstvo? — 11.00 Fizika za vse — 11.30 
Mostovi do človeka — 12.00 Ameriška književnost —
18.00 Italijanščina — 18.20 Otrokom za lahko noč —
18.25 športni mozaik — 18.50 Pater Brown — 19.16 Pre
gled sporeda — 19.30 čas v sliki — 20.06 šport —
20.15 3umbo, življenje slona — 21.15 Jour fixe — 22.1S 
čas v sliki.

Petek, 4. 12.: 10.00 Rogate živali — 10.30 Industrijska 
pokrajina — 11.00 Ločene postelje — 18.00 Mi: Dunaj
— 18.20 Otrokom za lahko noč — 18.25 Slike iz Avstrije-
— 18.41 Oddaja kmetijske zbornice — 18.50 Cesaričin 
sel — 19.16 Pregled sporeda — 19.30 čas v sliki —
20.06 šport — 20.15 Izobražen hlapec, veseloigra — 
20.55 Aktualni dogodki — 21.55 čas v sliki — 22.1S 
Mednarodni dnevi jazza na Dunaju.

1 TV JUGOSLAVIJA
Sobota, 28. 11.: 9.35 šolska oddaja — 11.00 Osnove 

splošne izobrazbe — 11.30 Za prosvetne delavce — 
16.55 Obzornik — 17.00 Po domače — 17.20 Ivanhoe —
17.45 Državno prvenstvo v košarki — 18.35 Mozaik —
19.20 Po poti slovenske državnosti — 20.00 Dnevnik — 
20.35 Mlajši od republike, zabavno glasbena oddaja
— 22.10 Spomeniki NOB — 22.35 Nepremagljivi — 23.25 
Praznik v hiši — 0.10 Poročila.

Nedelja, 29. 11.: 9.00 Madžarski pregled — 9.25 Po
ročila — 9.30 Po domače — 10.00 Kmetijska oddaja —
10.45 Mozaik — 10.50 Bratovščina Sinjega galeba —
11.15 Karel Destovnik - Kajuh Sedem ljubezenskih —
11.30 Kažipot — 13.30 Poje Miroslav čangalovič —
14.00 športno popoldne — 18.30 Mestece Peyton —-
20.00 Dnevnik — 20.35 Levičarji, homuristična oddaja
— 21.20 Videofon — 21.35 športni pregled — 22.05 Po
ročila.

Ponedeljek, 30. 11.: 10.00 Poročila — 10.05 Otroci re
volucije — 10.25 Glasba ne pozna meja — 11.15 Ra* 
dost Evrope, gostovanje tujih otroških skupin — 11.35 
Kolo okrog sveta — 12.35 Folklorni festival podonav
skih dežel — 16.45 Madžarski pregled — 18.00 Zgod
be o Tuktuju, mladinski film — 18.15 Obzornik —
18.30 Znanost in mi — 19.00 Mozaik — 19.05 Zabavno 
glasbena oddaja — 20.00 Dnevnik — 20.35 Anton In
golič: Ubita samota, drama — 21.25 Plamen, oddajo 
o jugoslovanski rovoluciji — 21.55 Plošča Evrope —
22.30 Poročila.

Torek, 1. 12.: 10.05 Poročila — 10.10 Narodna glasba
— 10.45 Radovedni slonček — 11.25 Marijan Kozina: 
Simfonija — 12.15 Povojno črnogorsko slikarstvo —
15.20 Nove melodije — 16.30 Oktober življenju, repor
taža — 17.45 Poljske pravljice — 18.00 Risanka —
18.15 Obzornik — 18.30 Vesela jesen — 19.00 Mozaik
— 19.05 Oblike samouničenja — 19.30 Osebna nega
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Starec in otrok, francoski 
film — 22.10 Trije ljubezenski dueti, balet — 22.40 Po 
ročila.

Sreda, 2. 12.: 9.35 šolska oddaja — 11.00 Osnove 
splošne izobrazbe — 17.15 Madžarski pregled — 17.48 
Napoved sporeda — 17.50 Veliki in majhni, oddaja za 
otroke — 18.35 športna oddaja — 19.00 Mozaik — 19.05 
Glasbeni dnevnik — 19.20 Dolina Gatske, reportažo
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Ivan Cankar: Kralj na Be
tajnovi — 22.20 Plošča Evropo — 23.00 Poročila.

četrtek, 3. 12.: 9.35 šolska oddaja — 14.45 šolsko 
oddaja — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — 16.45 
Madžarski pregled — 17.45 Veseli tobogan — 18.15 
Obzornik — 18.30 Volika pustolovščina — 19.00 Mo
zaik — 19.05 Enkrat v tednu — 19.20 Doktor v hiši
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Gobarji — 21.20 Kulturne dia
gonale — 22.00 Beethoven: VII. simfonija — 22.45 Po
ročila.

Potok, 4. 12.: 9.30 šolska oddaja — 14.40 šolska od- ■ 
daja — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — 16.45 Mad
žarski pregled — 17.45 Bratovščina Sinjega galeba
— 18.15 Obzornik — 18.30 Popularna glasba -— 19.00 
Mozaik 19.05 Svet na zaslonu: Stanje in prihodnost 
italijansko-jugoslovanskih odnosov — 20.00 Dnevnik
— 20.35 Bratje Marx na dirkah, ameriški film — 22 00 
Obletnica v hiši — 23.05 Poročila.

SEJEM PLEMENSKE ŽIVINE 
Zveza rejcev plncgavskega govedo za Ko- 

rolko In Vzhodno Tirolsko priredi v četrtek 
3. decembra s pričetkom ob 9.30 url v Feld- 
kirchnu svoj zadn|l letolnji sejem plemenske 
živine. Za sejem je prijavljenih 30 bikov ter 
40 krav In telic.


